

TRUE VALUE

MARUTI SUZUKI



इस धनतेरस,
हर सफर को समृद्धि से भरपूर बनाएं!

TRUE VALUE पर
अपनी कार को सरलता से खरीदें या बेचें



TRUE VALUE

MARUTI SUZUKI



CELEBRATING

50 LAKH

HAPPY FAMILIES



यहाँ ऐप डाउनलोड करें!

छवियों का इस्तेमाल केवल उदाहरण मात्र है



यहाँ ऐप डाउनलोड करें!

छवियों का इस्तेमाल केवल उदाहरण मात्र है

✓ ऐट-होम इवैल्यूएशन

✓ 376 क्वालिटी चेक पॉइंट्स

✓ ऑन-टाइम पेमेंट

✓ वेरिफाइड कार हिस्ट्री*

✓ आसान RC ट्रान्सफर

✓ 1 साल तक की वारंटी
और 3 फ्री सर्विस*

पूछताछ के लिए कॉल करें 1800 102 1800 | या जाएँ यहाँ www.marutisuzukitruevalue.com

*नियम और शर्तें लागू। Verified Car History और Warranty केवल True Value प्रमाणित कारों पर लागू। निःशुल्क सेवा केवल श्रम शुल्क पर लागू है। वाहन पर काला शीशा प्रकाश प्रभाव के कारण होता है।

TRUE VALUE
CERTIFIED

JODHPUR: PLOT NO. C 62, MARUDHARA INDUSTRIAL AREA, BASNI 1ST PHASE SARASWATI NAGAR, JODHPUR, AURIC MOTORS PVT. LTD.: 7014799620, 6377715175 |
OPPOSITE SARAN NAGAR GATE A, BANAR ROAD, JODHPUR, LMJ SERVICES: 7230078225, 8094011141 | BASNI: 32-A, HEAVY INDUSTRIAL AREA, NEAR F.C.I. GODOWNS,
JODHPUR, SHRI KRISHNA AUTO SALES: 9821938669, 9829197669 | PALI: NEAR VEER PRABHU GARDEN, JODHPUR ROAD, PALI, LMJ SERVICES: 7230026924.

जयपुर • कोटा • बीकानेर • उदयपुर • अजमेर • जालोर • हिण्डौनसिटी • चूरु

राष्ट्रदूत

जालोर

Rashtradoot

जालोर, सोमवार 21 अक्टूबर, 2024

epaper.rashtradoot.com



विचार बिन्दु

सत्य से कीर्ति प्राप्त की जाती है और सहयोग से मित्र बनाए जाते हैं। -कौटिल्य अर्थशास्त्र

जब भी भूख से लड़ने कोई खड़ा हो जाता है, सुंदर दीखने लग जाता है!

जैसे-जैसे साल का यह समय नज़दीक आता है, मेरा दिल जोर-जोर से धड़कने लगता है। कुछ-कुछ वैसी ही हालत होती है जैसी परीक्षा परिणाम आने के ठीक पहले हुआ करती थी। इस समय से यह बात भी याद आ रही है कि परीक्षा देने के बाद हम घर पर बड़े गर्व से बताया करते थे कि हमने खुब पढ़ाई की है और पंच बहुत अच्छे हुए हैं, इसलिए इस बार तो हमारा क्लास को टॉप करना पक्का है! लेकिन जब परीक्षा परिणाम आता तो हमारे सारे दोस्त फुस्स हो जाते। इसके बाद शुरू होती परीक्षाओं को कोसने का सिलसिला। आजकल मास्टर लोग कॉपीयां टंग से जांचते ही कहां हैं? बहुत सम्भव है कि जिस दिन वे हमारी कॉपी जांच रहे थे उस दिन उनकी अपने घर वालों से लड़ाई हो गई हो और सारा गुसा हम पर निकाल दिया हो। और ऐसी ही अनेक बातों लेकिन ये बातें अब क्यों कर रहा हूँ?

हाल में कंसन वल्डवाइड, जर्मनी की एक सहायता एजेंसी वेल्ड हंगर हिल्फ और यूरोप के अग्रणी अकादमिक संस्थान इंटीटीयूएफ़ फॉर इण्टर्नेशनल लॉ ऑफ पीस एण्ड आर्ट्स कॉन्फ्लिक्ट (IFHV) द्वारा एक सुविचारित प्रक्रिया के तहत तैयार की गई वैश्विक भूख सूचकांक रिपोर्ट (ग्लोबल फूड इंडेक्स-जीएफआई) में जब यह बताया गया कि कुल 127 देशों की सूची में भारत का स्थान 105वां है, तो उपरोक्त प्रसंग अनयासा याद आ गया। जब भी ऐसा कोई सर्वेक्षण या शोध या अध्ययन होता है और उसमें हमारा देश पिछड़ा हुआ पाया जाता है, हमारी सरकार या उसके समर्थक वह अध्ययन करने वालों की मंश्रा पर संदेह व्यक्त करते हुए उस अध्ययन को नकारते हैं। अगर सरकारी वक्तव्यों को एक साथ देखें तो लगता है जैसे सारी दुनिया हमारे विरुद्ध षडयंत्र करने और हमें नीचा दिखाने में जुटी हुई है। हाँ, जब किसी सर्वेक्षण में या अन्यथा भी हमारी वाहवाही होती है तो हम ऐसा करने वालों की सराहना करते नहीं थकते हैं। मुझे यह बात भी बहुत रोचक लगती है कि हमारी सरकार के समर्थक यह कहते नहीं थकते हैं उनके नेता के नेतृत्व में पूरी दुनिया में देश का डंका बज रहा है, लेकिन वे यह नहीं बताते कि उसी पूरी दुनिया से हमारी छवि को धूमिल करने वाली ऐसी रिपोर्ट्स क्यों और कैसे आती हैं? जैसे यह मानव स्वभाव ही है जिसे हमारे लोक में मोटा-मोटा गण्य और कड़वा-कड़वा थू कहा जाता है।

ग्लोबल हंगर इंडेक्स सन् 2006 से नियमित रूप से जारी होता है और अपने 19वें साल की इस 2024 की रिपोर्ट में उसने कुल 136 देशों के डेटा का अध्ययन किया है। इस डेटा के अध्ययन के बाद इन संस्थाओं ने पाया कि इनमें से 127 देशों के 2019 से 2022 तक के डेटा इतने मुकमिल हैं कि उनके आधार पर इनका वैश्विक भूख सूचकांक प्राप्त किया जा सकता है। शेष 9 देशों के पर्याप्त डेटा उपलब्ध नहीं थे, इसलिए उन्हें छोड़ दिया गया। यह सूचकांक प्राप्त करने के लिए जो डेटा प्रयुक्त किया गया उसकी विश्वसनीयता का अनुमान इस बात से लगाया जा सकता है कि वह संयुक्त राष्ट्र संघ के प्रकाशित स्रोतों से लिया गया है। ये स्रोत हैं संयुक्त राष्ट्र संघ का खाद्य एवं कृषि संगठन, विश्व स्वास्थ्य संगठन, यूनीसेफ, और संयुक्त राष्ट्र संघ का बाल मृत्यु आकलन विषयक अंतर-अधिकरण समूह। इनके अलावा विश्व बैंक, और जनसांख्यिकी और स्वास्थ्य सर्वेक्षण कार्यक्रम भी इसमें शामिल रहे।

यह सूचकांक चार मुख्य संकेतकों को मिलाकर तैयार किए गए एक फार्मूला के आधार पर भूख की बहु आयामी प्रकृति की पड़ताल करता है। ये चार मुख्य संकेतक हैं अल्पपोषण अर्थात् अपर्याप्त कैलोरी प्राप्त कर सकना, पांच वर्ष से कम की आयु के वे बच्चे जो क्रानिक अल्पपोषण के शिकार हैं और इस कारण जिनकी लम्बाई उनकी उम्र के हिसाब से कम है, पांच वर्ष से कम आयु के वे बच्चे जिनका वजन उनकी ऊंचाई के हिसाब से कम है और जो अल्पपोषण के शिकार हैं, और पांच वर्ष के कम आयु वाले बच्चों की बाल मृत्यु दरा इन चार संकेतकों के आधार पर प्रत्येक देश के लिए एक सी बिंदु के पैमाने पर वैश्विक भूख सूचकांक की गणना की जाती है। शून्य स्कोर का आशय है जहां भूख शून्य है और जैसे-जैसे यह स्कोर बढ़ता जाता है, भूख की गंभीरता प्रदर्शित होती है। दस बिंदु से कम वाले देश कम भूख वाले माने जाते हैं, 10 से 19.9 बिंदु तक वाले देश मध्यम भूख वाले, 20 से 34.9 बिंदु वाले देश गंभीर भूख वाले, 35 से 49.9 वाले खतरनाक भूख वाले और 50 से ज्यादा बिंदु वाले देश अल्पधिक खतरनाक भूख वाले देश माने जाते हैं। इस पैमाने पर हमारा देश सन् 2024 के सूचकांक में 27.3 बिंदु (गंभीर भूख) प्राप्त कर 105 वें स्थान पर है। इस गंभीर भूख वर्ग में दुनिया के 42 देश शामिल हैं। यही यह बात भी गौर तलब है कि इस सूचकांक के अनुसार हमने अपनी स्थित लगातार सुधारी है। सन 2000 में हमारे पास 38.4, 2008 में 35.2 और 2016 में 29.3 बिंदु थे। इस सूचकांक के अनुसार भारत की 13.7 प्रतिशत आबादी कुपोषित है। इसमें से पांच वर्ष से कम आयु के 35.5 प्रतिशत बच्चों की लम्बाई कम है, 18.7 प्रतिशत बच्चे कमजोर हैं और 2.9 प्रतिशत बच्चे अपने पांचवें जन्म दिन से पहले ही यह दुनिया छोड़ जाते हैं।

यह चर्चा बेमानी होगी कि इस सूचकांक में कौन-कौन से देश हमसे बेहतर और कौन कौन से देश बदतर स्थिति में हैं, हालांकि समाचार माध्यमों में इस तरह से भी चर्चा होती रहती है। मुझे लगता है कि इस तरह की चर्चा हमारा ध्यान भटकाती है। अरे, वह देश तो हमसे भी ज्यादा बुरी स्थिति में है, फिर उसका स्कोर हमसे बेहतर कैसे हो सकता है? जरूर इस आकलन में कोई गड़बड़ हुई है। इसलिए वह बात न की जाए तो अच्छा होगा।

इसकी बजाय मैं एक अन्य पुरुष पर बात करना जरूरी समझ रहा हूँ। इस साल के सूचकांक में एक बहुत महत्व की बात यह कही गई है कि सारी दुनिया के लिए वैश्विक भूख सूचकांक 18.3 है, जिसे मॉडरेट अर्थात् मध्यम भूख वाला माना जाता है। मतलब यह कि औसतन पूरी दुनिया ही भूख के लिहाज से संतोषजनक हालत में नहीं है। हम इस बात से बहुत खुश नहीं हो सकते कि 2016 की तुलना में, जब यह स्कोर 18.8 था, हम बहुत थोड़ा ही बेहतर कर सके हैं। इस सूचकांक में बहुत व्यथा के साथ यह बात कही गई है कि सन् 2030 तक पूरी दुनिया को भूख मुक्त कर देने का जो लक्ष सामने रखा गया था, वह अब पूरा होता नज़र नहीं आ रहा है। असल में इस सूचकांक में तो और गंभीर और हताश कर देने वाली बात कही गई है, और वह यह कि वर्तमान रूझान को देखते हुए सन् 2160 तक अर्थात् लगभग सवा सौ साल के बाद भी दुनिया कम भूख वाली स्थिति में ही आ सकेगी। पूर्ण भूख मुक्ति तब भी नहीं हो सकेगी।

बात केवल भारत की ही नहीं है, सारी दुनिया की है। इस सूचकांक के साथ प्रकाशित सामग्री में इस बात की तरफ ध्यान आकर्षित किया गया है कि लैंगिक असमानता, खाद्य असुरक्षा और जलवायु परिवर्तन भूख के सबसे बड़े कारक हैं। यह बात भी ध्यातव्य है कि ये तीनों कारक परस्पर सम्बद्ध हैं। खाद्यअसुरक्षा और जलवायु परिवर्तन का सबसे ज्यादा कुप्रभाव बच्चियों, लड़कियों और स्त्रियों पर पड़ता है। उन्हें हर तरह के भेदभाव का सामना करना पड़ता है और इसका सीधा सर उनके पोषण पर पड़ता है।

इस सूचकांक में वर्तमान स्थिति को बदलने के लिए तीन बड़ी अनुसंधानों की गई हैं। ये हैं: 1. पर्याप्त भोजन के अधिकार से सम्बद्ध अंतर्राष्ट्रीय कानून की जवाबदेही को सुदृढ़ किया जाए सरकारों अपने विधिक दायित्व का निर्वहन करें, वे भोजन के अधिकार को सुनिश्चित करें और विभिन्न तरीकों से इसे प्रभावी करें। 2. भोजन व्यवस्था और जलवायु नीतियों और कार्यक्रमों में लैंगिक रूपांतरण विषयक सोच को प्रोत्साहित करें। इसके लिए विभिन्न मंचों पर महिलाओं की अधिक भागीदारी को प्रोत्साहित किया जाए। नीति निर्माता कानूनों और नीतियों के निर्माण व उन्हें लागू करने के मामले में लैंगिक समानता पर ध्यान दें। 3. सरकारें अपने विचारी साधनों का इस तरह पुनर्निर्माण करें जिससे दंडाचाल भेदभाव कम हो और स्थिति बेहतर हो।

मुझे लगता है कि बजाय इस तरह के आकलनों को नकारने के हमारा सारा बल इस बात पर होना चाहिए कि जैसे भी हो स्थिति बेहतर हो। असल में स्थिति को नकारना समस्या से आंख मूंद लेना है, और ऐसा करना किसी के भी हित में नहीं होगा। यह स्थिति मुझे सर्वेश्वर दयाल सक्सेना की एक कविता 'भूख' की याद दिला रही है। कविता है- जब भी/ भूख से लड़ने/ कोई खड़ा हो जाता है/ सुंदर दिखने लगता है।/ झपट्टा बाज़/ फुन उड़ाए सांप/ दो पैरों पर खड़ी/ कांटो से नहीं पत्तियां खाती बकरी/ दबे पांव झाड़ियों में चलता चीता,/ डाल पर उल्टा लटक/ फल कुतरता तोता,/ या इन सब की जगह/ आदमी होता।/ जब भी/ भूख से लड़ने/ कोई खड़ा हो जाता है/ सुंदर दिखने लगता है।

-अतिथि संपादक,
डॉ. दुर्गाप्रसाद अंगवाल
(शिक्षाविद और साहित्यकार)

राशिफल

सोमवार 21 अक्टूबर, 2024

कार्तिक मास, कृष्ण पक्ष, पंचमी तिथि, नक्षत्रा, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र प्रातः 6:50 तक, वारियान योग दिन 11:11 तक, कोलव करण दिन 3:24 तक, चन्द्रमा आज सायं 6:15 से पंडित अनिल शर्मा मिथुन राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-तुला, चन्द्रमा-वृष, मंगल-मिथुन, बुध-तुला, गुरू-वृष, शुक्र-वृश्चिक, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।
कुमार योग सूर्योदय से प्रातः 6:50 तक है। सर्वाथ सिद्धि योग मंगलवार प्रातः 5:51 तक है। अमृत सिद्धि योग प्रातः 6:50 से रात्रि 2:30 तक है। श्रेष्ठ चौघड़िया: अमृत सूर्योदय से 7:58 तक, शुभ 9:23 से 10:47 तक, चर 1:36 से 3:00 तक, लाभ-अमृत 3:00 से सूर्यास्त तक।
राहुकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 6:34, सूर्यास्त 5:49



मेष

आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्य में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता-सुगमता से बनने लगेंगे। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।



तुला

चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। व्यावसायिक परेशानियां आ सकेंगी। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।



वृश्चिक

परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। सामूहिक प्रयासों में प्रथम स्थिति में समाधान हो सकता है।



वृश्चिक

परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। सामूहिक प्रयासों में प्रथम स्थिति में समाधान हो सकता है।



मिथुन

आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। धन हानि का भय बना रहेगा। व्यावसायिक खर्च पर नियंत्रण रखना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों के लिए भागदंडी रहेगी।



धनु

स्वास्थ्य में सुधार होगा। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी।



कर्क

आर्थिक/वित्तीय मामलों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। संभावित खोस से घन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों पर नियंत्रण बना रहेगा।



मकर

व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता-सुगमता से बनने लगेंगे। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।



सिंह

व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता-सुगमता से बनने लगेंगे। नवीन योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।



कुंभ

घर-परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।



कन्या

नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।



मीन

परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवार के सहयोग से समस्या का समाधान हो सकता है। आर्थिक मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

आज की महिला : मातृत्व का बोझ एवं भावनात्मक संघर्ष



डॉ. रामावतार शर्मा

मातृत्व एक महिला के लिए जीवन पलटनेवाला अनुभव होता है जिसमें शारीरिक, मानसिक, सामाजिक और भावनात्मक परिवर्तनों की एक पूरी शृंखला होती है। यह सब समाज से होता रहा है पर अब बदलते समय के साथ मातृत्व की मनोवैज्ञानिक परिस्थितियां तथा भावनात्मक मांगें अत्यधिक जटिल हो गई हैं। आज शहरी जीवन में एक विशेष किसम की जीवनशैली उभर कर सामने आ गई है जिसमें सामाजिक जीवन नगण्य-सा होता जा रहा है तथा बड़ा पारिवारिक जीवन तो है ही नहीं। ऐसे में सामान्यतया हर युवती को

मातृत्व का बोझ अकेले ही ढोना पड़ता है। प्रसवोत्तर काल के प्रारंभिक चंद सप्ताह तक सास या स्वयं की माता का थोड़ा बहुत सहारा मिलने के बाद बच्चे के लालन पालन का सारा भार माता पर ही आता है। यह एक विकट समस्या है जिसका निवारण फिलहाल सामने नजर नहीं आता है। भारतीय समाज में पोस्ट ट्रेनिंग स्ट्रेस (अभिघात जन्य तनाव) को लेकर कोई ज्यादा जन जागरूकता नहीं है इसलिए हम किसी कष्टमय स्थिति से गुजरने वाले व्यक्ति की मनःस्थिति को लेकर तर्कसंगत रूप से संवेदनशील नहीं हैं और यदि हों तो भी उस व्यक्ति को कुछ राहत देने में अधिक सक्षम नहीं हैं। प्रसव एक बड़े शारीरिक कष्ट और पीड़ा की स्थिति होती है जिसमें भावनात्मक स्तर पर भी एक महिला को अकेले ही जुझना पड़ता है। प्रसव पोस्ट ट्रेनिंग स्ट्रेस का एक महत्वपूर्ण कारण होता है।

कोई भी अल्पकालिक तनाव तो भाग्य या सामना करो के सिद्धांत पर टिका हुआ होता है तथा हमारा मन और शरीर उस बारे में संघर्ष करने को प्रकृति द्वारा सक्षम होता है परंतु यदि

तनाव दीर्घकालिक हो जाए तो यह मानसिक, शारीरिक, सामाजिक, भावनात्मक और आर्थिक स्वास्थ्य सभी के लिए हानिकारक होता है। आज की महिला एक कामकाजी व्यक्ति है। उसे घर संभालना है, बच्चों की परवरिश और शिक्षा पर ध्यान देना है, अपने कार्य क्षेत्र में टिके रहना और आगे बढ़ना है और परिवार के साथ सामंजस्य बनाए रखना है। इतने मोर्चों पर एक साथ तालमेल बिठाना एक अत्यंत कठिन कार्य होता है जिसके बारे में उसे कभी भी प्रशिक्षित नहीं किया गया है। ऊपर से हमारे समाज में व्यावहारिक एवं व्यक्तिगत संवाद की बड़ी कमी है और अधिकतर मामलों में अलोचना और आरोप प्रत्यारोप का ही बोलबाला रहता है। ऊपर से मोबाइल फोन के दुरुपयोग से नव वधू हो या फिर वर्षों से विवाहित महिला हो, उसका अपने मायके से अत्यधिक संपर्क रहने लगा है। इसके फलस्वरूप उसका अपने ससुराल पक्ष से लगाव व जुड़ाव मजबूत नहीं हो पाता है। ऐसा होने के कारण धर्मों में हर समय अनावक की स्थिति बनी रहती है जो सभी के लिए हानिकारक है परंतु

अंधकारवादी कोई भी पक्ष संवाद के लिए तैयार नहीं होता है।

किसी भी तनाव पूर्ण स्थिति का मुकाबला करना और समाधान प्राप्त करना इस बात पर निर्भर करता है कि व्यक्ति विशेष की नजर में किसी रिश्ते की कीमत क्या है, उसमें आत्मविश्वास कितना है। इन बातों के अलावा व्यक्ति की मनोवैज्ञानिक दृढ़ता का भी किसी स्थिति से निबटने में बड़ा महत्व होता है। ऐसा न होने की स्थिति में पीड़ित व्यक्ति स्वयं भी एक तरह से सामने वाले को प्रताड़ित करने वाला बन जाता है और पूरा परिवार आपसी प्रताड़ना की निष्पत्ती में बड़ा महत्व होता है जो बाहरी तौर पर अच्छे खासे सुखी एवम् सुमंजूस नजर आते हैं।

शोधकर्त्ताओं में इस बात पर भी सहमति नहीं बन पाई है कि एक बालक और बालिका का पालन पोषण अलग अलग तरीके से करना चाहिए या नहीं। स्टैनफोर्ड विश्वविद्यालय, अमेरिका के डॉक्टर नौरव शाह के अनुसार सर्वाइवल

(उत्तरजीविता), प्रसार (प्रोपेगेशन), प्रजनन और स्वयं के अस्तित्व के लिए नारी मस्तिष्क एवम् व्यवहार में कुछ जन्मजात विभिन्नताएँ होती हैं इसलिए एक बालिका और एक बालक के पालन और प्रशिक्षण में अलग अलग नीति अपनानी चाहिए। अधिकतर अध्ययन इंगित करते हैं कि बालिका का प्रशिक्षण किसी महिला और बालक का पुरुष द्वारा होना चाहिए जिसमें माता-पिता या परिवार का कोई अन्य निकट का सदस्य हो सकता है। चंद आपत्तियों के बावजूद यह निष्कर्ष एक बेहतर दृष्टिकोण है कि एक बालक और एक बालिका का पालन पोषण और प्रशिक्षण उनके लिंगानुसार किया जाए ताकि प्रकृति प्रदत्त विशेषताओं को अधिक विकसित होने का अवसर मिले। इस तरह के प्रशिक्षण का अभाव आगे चलकर स्त्री के लिए मातृत्व को एक बोझ बना देता है और जीवन को भावनात्मक संघर्ष में बदल देता है। पारिवारिक संघर्ष विश्व का सबसे बड़ा अदृश्य महायुद्ध है।

-डॉ. रामावतार शर्मा, (चिकित्सक एवं लेखक)

बीकानेर के क्ले से मोरबी में सालाना 50 हजार करोड़ का सिरैमिक कारोबार

अगर राजस्थान सरकार कोलायत में ही सिरैमिक इकाइयां लगाने के लिए सस्ता फ्यूल और व्यापारियों को सहयोग करे तो यहां गुजरात के मोरबी से बड़ा हब बन सकता है

बीकानेर, (निर्स)। जिले की कोलायत तहसील में बाल क्ले का भंडार है, जिस पर आधारित 1000 से ज्यादा इकाइयां लगाकर गुजरात का मोरबी जिला सिरैमिक हब बना है। बीकानेर की क्ले से मोरबी में हर साल 50 हजार करोड़ रुपए का सिरैमिक उत्पादों का कारोबार हो रहा है। यहां की क्ले 400 रुपए टन लेकर मोरबी में 20 हजार रुपए टन के सिरैमिक उत्पाद बेचे जा रहे हैं। अगर राजस्थान सरकार कोलायत में ही सिरैमिक इकाइयां लगाने के लिए सस्ता फ्यूल और व्यापारियों को सहयोग करे तो यहां गुजरात के मोरबी से बड़ा हब बन सकता है।

देशभर में मौजूद क्ले का करीब 70 प्रतिशत भंडार बीकानेर के कोलायत में है और खान एवं भूविज्ञान विभाग ने यहां 2010 खनन पट्टे जारी कर रखे हैं। हर साल क्ले की खानों में 31 लाख टन क्ले का उत्पादन होता है जिसका 98 प्रतिशत दूसरे राज्यों में निर्यात होता है। सबसे ज्यादा क्ले गुजरात के मोरबी में जाती है जो बीकानेर की क्ले के कारण ही सिरैमिक का हब बना हुआ है।

वहां 1000 से ज्यादा इकाइयां हैं जिनमें बीकानेर की क्ले से सिरैमिक उत्पाद तैयार किए जाते हैं। इन इकाइयां में 50 हजार करोड़ रुपए का पूंजी

निवेश किया गया है और करीब 30 हजार श्रमिक हर साल 50 हजार करोड़ रुपए के सिरैमिक उत्पाद तैयार करते हैं।

गुजरात 15 हजार करोड़ रुपए के उत्पादों का निर्यात करता है। गुजरात में सिरैमिक उद्योग से हर साल बर्हा की सरकार और केन्द्र को 10,000 करोड़ रुपए का वार्षिक कर मिल रहा है। इतना ही नहीं, सिरैमिक उद्योग से जुड़ी सहायक इकाइयां जैसे गले के डिब्बे, बाना, डिजाइन स्टूडियो, मशीनरी उत्पादन, ट्रांसपोर्टेशन आदि की गणना की जाए तो यह आंकड़ा और बढ़ जाएगा।

यह सब बीकानेर की क्ले पर आधारित कारोबार है और मोरबी को हब बनाने में सबसे बड़ा कारण है वहां के व्यापारियों को ईंधन के रूप में गैस उपलब्ध कराना। राजस्थान सरकार अगर इसकी गंभीरता को समझे और कोलायत में व्यापारियों को सस्ते फ्यूल यानी गैस उपलब्ध करा दे तो यहां बड़े-बड़े उद्योग घराने इन्वेस्ट करंगे और कोलायत तहसील मोरबी से भी बड़ा सिरैमिक हब बन जाएगा।

यह बीकानेर में के व्यापारियों की दो दशकों पुरानी मांग भी है, लेकिन राज्य में भाजपा और कांग्रेस दोनों दलों की सरकारों और स्थानीय मंत्री, नेताओं ने इसे कभी गंभीरता से नहीं

कोलायत तहसील के क्ले को 400 रुपए टन लेकर मोरबी में 20 हजार रुपए टन के सिरैमिक उत्पाद बेचे जा रहे हैं

देशभर में मौजूद क्ले का करीब 70 प्रतिशत भंडार बीकानेर के कोलायत में है और खान एवं भूविज्ञान विभाग ने यहां 210 खनन पट्टे जारी कर रखे हैं

लिया है। वर्तमान में नई भाजपा सरकार ने अपने पहले बजट में बीकानेर में सिरैमिक सेंटर की स्थापना की घोषणा की है जिससे यहां के उद्योगियों और जनता को उम्मीदें जगी हैं। विश्व में भारत सिरैमिक उद्योग बनाने में तीसरे स्थान पर है। देश में औसतन 400 करोड़ वर्ग मीटर सिरैमिक टाइल्स का उत्पादन हो रहा है और इसमें से 70 प्रतिशत उत्पादन बीकानेर की क्ले से मोरबी में हो रहा है। भारत में प्रतिव्यक्ति टाइल्स की खपत लगभग एक वर्ग मी. प्रति वर्ष है जो कि ब्राज़ील, चिनाइ, वियतनाम आदि देशों की तुलना में बहुत कम है। वहां की वार्षिक खपत 4 से 6 वर्ग मी. है।

केन्द्र सरकार की सबके लिए आवास, स्वच्छ भारत, सस्ते पकाने जैसी नीतियों को देखते हुए आने वाले समय में सिरैमिक टाइल्स की मांग 15 प्रतिशत वार्षिक दर से बढ़ने का अनुमान है। बीकानेर क्ले के कारण

गैस सप्लाई कंपनियों बीपीएल, एलओसी आदि से जैसलमेर में उपलब्ध गैस पाइप लाइन से सिरैमिक इकाइयां को उचित मूल्य पर गैस उपलब्ध कराई जाए वर्तमान में राजस्थान में विद्युत दर गुजरात से 25 प्रतिशत ज्यादा है।

राजस्थान सरकार इस पर विचार कर सिरैमिक जौन में समयबद्ध तरीके से दरें कम करते हुए बिजली की उपलब्धता तय करें। सिरैमिक उद्योग रोजगारोन्मुखी है। टाइल्स आम आदमी के उपयोग की वस्तु है। टाइल्स पर जीएसटी वर्तमान रेट 18 प्रतिशत से कम कर 12 प्रतिशत तक करना चाहिए। वर्तमान में निवेशकों में असुरक्षा का माहौल है। बार-बार बदल रही कर नीति, पर्यावरण स्वीकृति की जटिलता, पेट्रोलियम पदार्थों का जीएसटी में नहीं लाना, अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग बिजली पेट्रोलियम पदार्थ दर उद्योग में निजी निवेश को हतोत्साहित करती हैं। सिंगल बिंडो प्रकोष्ठ बनाया जाना चाहिए जिसका मुख्यालय बीकानेर में हो, ताकी प्रस्तावित सिरैमिक उद्योग को भूमि रूपांतरण, बिजली कनेक्शन, पर्यावरण संबंधी अनापत्ति व अन्य प्रकार की स्वीकृतियां समयबद्ध तरीके से दिलाई जा सके।

कश्मीर से आये युवाओं ने सैंड आर्ट कार्याशाला देखी



युवाओं ने पुष्कर भ्रमण किया और पौराणिक महत्व जाना

पुष्कर, (निर्स.)। भारत सरकार के युवा मंत्रालय के द्वारा नेहरू युवा केंद्र के माध्यम से “वतन को जानो कार्यक्रम” के तहत कश्मीर से आये युवाओं को सैंड आर्ट कार्याशाला को दिखाया गया।

इस दौरान सैंड आर्ट के कलाकार अजय रावत ने सैंड आर्ट की बारीकियों को बताया। इस अवसर पर नेहरू युवा केंद्र के जिला समन्वयक जयेश कुमार भी उपस्थित थे। कश्मीर से कुल 162 युवा पिछले एक सप्ताह

से अजमेर में ठहरे हुये हैं और आसपास के पौराणिक स्थलों का भ्रमण कर रहे हैं और उनको बरें में जानकारी ले हैं। वहीं ब्रह्मा मंदिर और पुष्कर सरोवर के बारे में भी युवाओं को इनका महत्व बताया गया।



राशिफल

सोमवार 21 अक्टूबर, 2024

कार्तिक मास, कृष्ण पक्ष, पंचमी तिथि, नक्षत्रा, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र प्रातः 6:50 तक, वारियान योग दिन 11:11 तक, कोलव करण दिन 3:24 तक, चन्द्रमा आज सायं 6:15 से पंडित अनिल शर्मा मिथुन राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-तुला, चन्द्रमा-वृष, मंगल-मिथुन, बुध-तुला, गुरू-वृष, शुक्र-वृश्चिक, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।
कुमार योग सूर्योदय से प्रातः 6:50 तक है। सर्वाथ सिद्धि योग मंगलवार प्रातः 5:51 तक है। अमृत सिद्धि योग प्रातः 6:50 से रात्रि 2:30 तक है। श्रेष्ठ चौघड़िया: अमृत सूर्योदय से 7:58 तक, शुभ 9:23 से 10:47 तक, चर 1:36 से 3:00 तक, लाभ-अमृत 3:00 से सूर्यास्त तक।
राहुकाल: 7:30 से 9:00 तक। सूर्योदय 6:34, सूर्यास्त 5:49



मेष

आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्य में प्रगति होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता-सुगमता से बनने लगेंगे। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।



तुला

चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान सामने आ सकते हैं। व्यावसायिक परेशानियां आ सकेंगी। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।



वृश्चिक

परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। सामूहिक प्रयासों में प्रथम स्थिति में समाधान हो सकता है।





राजस्थान में निवेश आमंत्रित करने के लिए जर्मनी तथा यू.के. का सफल दौरा करके जयपुर लौटे मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का भाजपा के प्रदेश कार्यालय पर भावपूर्ण स्वागत हुआ।

विदेश यात्रा से लौटे मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का भाजपा कार्यालय पर भव्य स्वागत

मुख्यमंत्री ने कहा, राजस्थान में निवेश के लिये 15 लाख करोड़ रूपए के एम.ओ.यू. हुए

जयपुर, 20 अक्टूबर। राजस्थान राज्य 2024 को सफल बनाने के उद्देश्य से जर्मनी और यू.के. की यात्रा पर गए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का जयपुर लौटने पर भव्य स्वागत अभिनंदन किया गया। जयपुर एयरपोर्ट पर भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ के साथ कैबिनेट मंत्री, भाजपा पदाधिकारी और बड़ी संख्या में कार्यकर्ताओं ने पुष्प वर्षा कर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का स्वागत किया। एयरपोर्ट के बाद जवाहर सर्किल, स्टेच्यू सर्किल, चौमू हाउस सर्किल के बाद भाजपा प्रदेश कार्यालय पर भी भजनलाल शर्मा का अभूतपूर्व स्वागत और अभिनंदन किया गया।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने इस अवसर पर कार्यकर्ताओं का हार्दिक आभार व्यक्त करते हुए कहा कि भारतीय जनता पार्टी के संकल्प पत्र में किए गए वादों को पूरा करने के लिए सरकार पहले दिन से संकल्पबद्ध है। विकसित राजस्थान के सपने को साकार करने के लिए भाजपा सरकार ने पहले ही साल में राजस्थान के लिए निवेशकों से एम.ओ.यू. करने शुरू कर दिए मुंबई, दिल्ली, जापान, दक्षिणी कोरिया के बाद अब जर्मनी और यू.के. के निवेशकों को

“राज्य सरकार का लक्ष्य है, राजस्थान की अर्थव्यवस्था को 180 बिलियन से 350 बिलियन डॉलर करना। जर्मनी, जापान, ब्रिटेन, संयुक्त अरब अमीरात, सिंगापुर की बड़ी बड़ी कंपनियाँ राजस्थान में निवेश के लिए रूची दिखा रही हैं। भाजपा सरकार का लक्ष्य राजस्थान की अर्थव्यवस्था को 180 बिलियन डॉलर से 350 बिलियन डॉलर करना है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने उपचुनावों में भाजपा प्रत्याशियों को विजयी बनाने का आ न करने हुए कहा

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने कहा कि विकसित राजस्थान के सपने को साकार करने के लिए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा दिन रात प्रयास कर रहे हैं। एक ओर राजस्थान की पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार थी, जिसके समय निवेशक सरकार पर भरोसा तक नहीं कर पा रहे थे लेकिन, राजस्थान की सरकार पर निवेशक भरोसा जता रहे हैं।

कार्यक्रम में मंच पर उप मुख्यमंत्री डॉ प्रेमचंद बैवा, मंत्रीगण जोगाराम पटेल, हीरालाल नागर, मदन दिलावर, अविनाश गहलोट, सांसद घनश्याम तिवाड़ी, मंजू शर्मा, दामोदर अग्रवाल, पूर्व सांसद रामचरण बोहरा, पूर्व प्रदेश अध्यक्ष डॉ अरुण चतुर्वेदी, अशोक परनामी, विधायक कैलाश वर्मा, गोपाल शर्मा, बालमुकुंदाचार्य, महेंद्र पाल मीणा, रामोवतार मीणा, प्रदेश उपाध्यक्ष मुकेश दाधीच, सीआर चौधरी, जिला प्रमुख रमा चौपड़ा, प्रदेश महामंत्री संतोष अहलावत, प्रदेश मंत्री भूपेंद्र सैनी, महेंद्र कुमावत, मेयर कुसुम यादव, उपमहापौर पुनीत कर्नावत सहित भाजपा पदाधिकारी, मोर्चा, प्रकोष्ठ, विभागों के अध्यक्ष और संयोजकों के साथ बड़ी संख्या में कार्यकर्तागण मौजूद रहे।

भाजपा ने महाराष्ट्र में 99 प्रत्याशी घोषित किये

नयी दिल्ली, 20 अक्टूबर। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों के लिए 99 उम्मीदवारों की पहली सूची रविवार को जारी की।

भाजपा ने उप मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडनवीस को नागपुर दक्षिण पश्चिम से तथा प्रदेश भाजपा अध्यक्ष चंद्रशेखर बावनकुले को कामठी से उतारा है।

उपमुख्यमंत्री फडनवीस को नागपुर उत्तर-पश्चिम तथा प्रदेश अध्यक्ष चंद्रशेखर को कामठी से टिकट मिला।

भाजपा के महासचिव अरुण सिंह ने यहां यह सूची जारी की, जिसे गत 16 अक्टूबर को पार्टी मुख्यालय में हुई केंद्रीय चुनाव समिति की बैठक में स्वीकृति दी गयी थी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की मौजूदगी और भाजपा अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा की अध्यक्षता में यह बैठक हुई थी।

पहली सूची में 99 उम्मीदवारों में से 13 महिलाएँ हैं, जिनमें कांग्रेस से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

क्या बड़े घर बेटी ब्याहने का नुकसान उठा रही है राजस्थान सरकार?

पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोट के निजी मित्र व नजदीकी, मफतलाल मेहनोट की दो कम्पनियों, शुभम लॉजिस्टिक व ऑरिगो कम्पनी को राज्य सरकार ने बड़े ही विवादित तरीके से वेयर हाउसिंग कॉरपोरेशन (भंडारण निगम) के 71 गादामों को वर्ष 2020 में दस साल के लिए संयुक्त संचालन का ठेका दिया था, परन्तु शुरू से ही यह दोनों कम्पनियाँ अनुबंधन की शर्तों को तोड़ने और एक के बाद एक विवादों में फंसी चली जा रही हैं

—यादवेन्द्र शर्मा—
जयपुर 20 अक्टूबर। राजस्थान की कृषि उपज के भंडारण का 10 वर्ष का टैंडर लेने वाली कल्पतरु समूह की कंपनी श्री शुभम लॉजिस्टिक व ऑरिगो कॉमोडिटीज इंडिया प्रा. लि. के करोड़ों रु. के घपले सामने आ रहे हैं। सोमवार को इन दोनों कंपनियों के साथ किये गए अनुबंध का रिव्यू किया जायेगा, क्योंकि इन दोनों कंपनियों द्वारा कई निविदा शर्तों का उल्लंघन किया जा रहा है। भंडारण निगम की बोर्ड बैठक में, कृषि व खाद्य विभाग के प्रमुख शासन सचिव और राजस्थान वेयर हाउसिंग कॉरपोरेशन के प्रबंध निदेशक सदस्य होते हैं। उल्लेखनीय है कि करीब डेढ़ माह पहले मंत्री किरोड़ीलाल मीणा की अध्यक्षता में को भेजी गई लिखित शिकायत के बाद

जैसा कि विदित है, मई के महीने में कृषि मंत्री किरोड़ीलाल मीणा ने मु. मंत्री को लिखित शिकायत दर्ज करायी थी, जिसमें मेहनोट की दोनों कम्पनियों को भंडारण निगम व कृषि विभाग द्वारा दिए गये ठेके का रिव्यू करने की मांग उठाई थी।

राज्य सरकार ने आज सोमवार को बोर्ड की बैठक बुलाई है, ठेके की शर्तों व उनकी अनुपालना का रिव्यू करने के लिये।

उल्लेखनीय है कि कृषि मंत्री किरोड़ीलाल मीणा के शिकायती पत्र में यह स्पष्ट आरोप भी लगाया गया है कि इन दोनों कम्पनियों ने अनुबंधन की शर्तों का उल्लंघन करते हुए वेयर हाउसिंग कॉरपोरेशन के गोदामों को 70 प्रतिशत तक भरने के बजाय काफी खाली रखा, जिसके कारण कॉरपोरेशन को लगभग 250 करोड़ रूपए की हानि हुई है।

कृषि मंत्री का आरोप था कि दोनों कम्पनियों ने वेयर हाउसिंग कॉरपोरेशन को हानि पहुँचाई, दूसरी ओर खुद के निजी गोदामों को कृषि उपज से भरा और राज्य सरकार से करोड़ों रूपए का भुगतान भी उठाया। अब वेयर हाउसिंग कॉरपोरेशन और दोनों कम्पनियों के बीच का विवाद “आर्बिट्रेशन” में लंबित है।

कृषि मंत्री की शिकायत के अनुसार, दोनों कम्पनियों ने गोदामों में रखे हजारों मेट्रिक टन माल, जिसका कुल मूल्य 3900 करोड़ से भी अधिक है, का पूरा इन्श्योरेंस नहीं कराया और कीटनाशक आदि फिड़काव और उपयुक्त बैंक गारंटी भी नहीं दी है।

राजस्थान राज्य भंडारण निगम व कृषि विभाग की ओर से इन कंपनियों को दिए गए ठेके का रिव्यू किये जाने की मांग मुख्य सचिव के समक्ष उठाई गई थी।

दिल्ली की रोहिणी में बम विस्फोट, कोई जनहानि नहीं

सी.आर.पी.एफ. स्कूल के पास रविवार सुबह हुए विस्फोट में गाड़ियों के शीशे टूटे

नयी दिल्ली, 20 अक्टूबर। दिल्ली के रोहिणी सेक्टर-14 में सी.आर.पी.एफ. स्कूल के पास रविवार को जोरदार धमाका हुआ जिससे, आसपास खड़ी गाड़ियों के शीशे टूट गये और इलाके में अफरा-तफरी मच गयी। रोहिणी जिले के पुलिस उपायुक्त अमित गोयल ने बताया कि सुबह 7:47 पर हुआ धमाका इतना जोरदार था कि उसकी वजह से आसपास खड़ी गाड़ियों के शीशे टूट गये।

साथ ही कुछ दुकानों को भी नुकसान पहुँचा है। उन्होंने बताया कि तेज धमाके के बाद घुंघुं का गुबार उठा जिससे पुलिस और स्थानीय लोगों में हड़कंप मच गया। अब तक यह पता नहीं चल पाया है कि धमाका किस चीज में हुआ। पुलिस ने धमाके के कारणों का पता लगाने के लिए विशेषज्ञों की टीम

एन.एस.जी., स्पेशल सेल, एफ.एस.एल. की टीम घटना स्थल पहुँची। जाँच के बाद ही स्पष्ट होगा कि यह हमला था या हादसा।

बुलायी है, जो इस घटना की जांच करेगी। घटनास्थल पर एन.एस.जी. के साथ दमकलकर्मी, दिल्ली पुलिस स्पेशल सेल और एफ.एस.एल., अपराध की टीम पहुंच गयी है और पूरे मामले की जांच की जा रही है, ताकि यह स्पष्ट हो सके कि यह कोई हमला था या हादसा।

उपायुक्त के मुताबिक, धमाके में किसी के हताहत होने की सूचना नहीं

है। मामले की गंभीरता को देखते हुए पुलिस ने इलाके को बैरिकेड लगाकर सील कर दिया है। एन.एस.जी. में बम निरोधक दस्ते के हेड मोहम्मद जमाल को मौके पर बुलाया गया था जो बम की कैटेगरी को समझने के विशेषज्ञ हैं। एफ.एस.एल., बम स्कॉड, एन.एस.जी. ने मौके से कटे हुए तार के टुकड़े, पेंसिल सेल, सफेद रंग का पाउडर बरामद किया। फिलहाल सभी एजेंसियों ने जो सबूत जुटाए हैं उनका एक विस्तृत रिपोर्ट गृह मंत्रालय से साझा की जाएगी। गृह मंत्रालय की एक टीम भी मौके पर पहुँची थी। फिलहाल लोकल पुलिस स्टेशन में केस दर्ज किया गया है जिसको जल्द स्पेशल सेल या गृह मंत्रालय के आदेश पर केंद्रीय एजेंसी को भी ट्रांसफर किया जा सकता है।

शुरुआती जांच में ऐसा लग रहा है कि ये ब्लास्ट पब्लिक को नुकसान पहुंचाने के लिए नहीं बल्कि कोई मैसेज देने या अपनी ताकत दिखाने के लिए किया गया है। रोड के एक तरफ सी.आर.पी.एफ. स्कूल की बाउन्ड्री पर बम फ्लांट किया गया, समय भी सुबह का चुना गया और रविवार का दिन भी था, जब वहां भीड़ नहीं होती है। पूरे इलाके की स्कैनिंग की गई है और सभी दुकानों के सी.सी.टी.वी. डीवीआर को जवाब देकर जांच किया है। एक सी.सी.टी.वी. में ब्लास्ट की पूरी घटना कैद हुई है, जिसमें विस्फोट की इन्टेंसिटी देखी जा सकती है। सूत्रों के मुताबिक एक सी.सी.टी.वी. में कुछ संदिग्ध लोग देखे गए हैं, जिनकी भूमिका को वैरिफाई किया जा रहा है।

रविवार को 20 विमानों को बम की धमकी मिली

नई दिल्ली/मुंबई, 20 अक्टूबर। देश में यात्री विमानों को मिल रही धमकी का सिलसिला लगातार जारी है। रविवार को 20 से ज्यादा फ्लाइट्स को बम से उड़ाने की धमकी मिली है। इनमें इंडिगो, विस्तारा और एयर इंडिया के छह-छह विमान शामिल हैं। एक दिन पहले, शनिवार को 30 से ज्यादा विमानों को धमकी मिली थी।

इंडिगो, विस्तारा व एयर इंडिया के 6-6 विमानों की इमरजेंसी लैंडिंग हुई।

आपात लैंडिंग तथा उड़ानों में देरी आदि से अब तक एयरलाइन्स को 200 करोड़ रूपए का नुकसान हो चुका है।

इसके कारण सैकड़ों यात्री घंटों परेशान हुए। पिछले एक हफ्ते में 90 से ज्यादा विमानों को बम की धमकी मिल चुकी है। बाद में ये सभी झूठी साबित हुईं। इन धमकियों की वजह से अब तक 200 करोड़ रूपए तक का नुकसान हो चुका है। गृह मंत्रालय ने इस संबंध में सिलिव एविएशन मिनिस्ट्री और ब्यूरो ऑफ सिविल एविएशन सिव्यूरीटी से डिटेल् (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बाड़ी में स्लीपर कोच व टैम्पो की टक्कर में 12 की मौत

बारह जनाज़े एक साथ निकले तो बाड़ी में शोक छा गया

धौलपुर, बाड़ी 20 अक्टूबर। धौलपुर जिले के बाड़ी सदर थाना क्षेत्र में एन.एच. 11 बी पर सुनीपुर गांव के पास शनिवार रात करीब 11 बजे जयपुर राह स्लीपर कोच बस ने एक टैम्पो को टक्कर मार दी। इस दर्दनाक हादसे में पांच बच्चे, तीन बच्चियाँ, तीन महिलाओं सहित 12 जनों की मौत हो गई। मौके पर पहुंची पुलिस ने मृतकों के शवों को कब्जे में लेकर बाड़ी राजकीय सामान्य चिकित्सालय की मोर्चरी में रखवा दिया है। तीन घायलों की नाजुक हालत होने पर उन्हें जिला चिकित्सालय धौलपुर रैफर किया है, लेकिन, रास्ते में एक महिला की मौत हो गई।

जानकारी के अनुसार बाड़ी शहर की करीम कॉलोनी के गुमट मोहल्ला निवासी इरफान उर्फ बंटी, पुत्र बप्पे खान, सरमथुरा थाना क्षेत्र के गांव बरौली में अपने परिवार के सदस्यों को साथ लेकर भात कार्यक्रम में शामिल होने गया था। शनिवार देर रात को परिवार के सभी सदस्य टैम्पो में सवार होकर वापस घर लौट रहे थे, लेकिन बाड़ी की तरफ से तेज रफ्तार स्लीपर कोच बस ने सुनीपुर गांव के पास टैम्पो

बाड़ी शहर निवासी इरफान अपने परिवार के साथ बरौली गाँव में भात के कार्यक्रम में शामिल होकर लौट रहा था, जब तेज रफ्तार से आ रही स्लीपर कोच ने टैम्पो को सामने से टक्कर मारी।

को सामने से टक्कर मार दी। इस दर्दनाक हादसे में 11 जनों की मौत हो गई। दुर्घटना को देख हाईवे से गुजर रहे अन्य वाहन चालक मौके पर रुक गए और घटना की सूचना पुलिस को दी। दुर्घटना की खबर सुनकर धौलपुर जिला कलेक्टर श्रीनिधि बोटी एवं धौलपुर जिला पुलिस अधीक्षक सुमित मेहरडा, बाड़ी, सहित अनेक अधिकारी मौके पर पहुंच गए हैं। कलेक्टर द्वारा राज्य सरकार को पत्र लिखकर मुख्यमंत्री सहायता कोष से मृतकों के आश्रितों को 2 लाख एवं घायलों को 50 हजार की

आर्थिक मदद दिलाने के आदेश जारी कराए हैं।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, राज्यपाल हरिभाऊ बागडे तथा मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने एएस पर टवीट कर दुर्घटना पर दुःख जताया है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा घटना बहद हृदय विदारक है। मृतकों के आश्रितों को हर संभव मदद दिलाई जाएगी। बाड़ी शहर की करीम कॉलोनी गुमट मोहल्ले से आठ मासूम बच्चों सहित 12 जनाजे एक साथ निकले तो लोगों की रूह कांप गई। सैकड़ों की तादाद में लोगों की भीड़ जमा हो गई, हर किसी की आँखें नाम हो गईं। इस दर्दनाक हादसे में इरफान का पूरा परिवार खत्म हो गया है। वही नहनू की पत्नी सहित चार घरों के चिराग बुझे हैं।

जहांगीरपुरी में फायरिंग में एक की मौत

नई दिल्ली, 20 अक्टूबर। राजधानी दिल्ली में रविवार को एक बार फिर फायरिंग की घटना सामने आई है। दिल्ली के जहांगीरपुरी इलाके में कई राउंड फायरिंग हुई। इस घटना में एक

पार्क के पास युवकों के दो गुटों में कहासुनी के बाद 10 राउंड फायरिंग हुई।

व्यक्ति की मौत हो गई, जबकि दो लोग घायल हो गए हैं। बताया जा रहा है कि फायरिंग से पहले दो पक्षों में किसी बात को लेकर बहस हुई। इसके बाद दोनों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

जम्मू-कश्मीर: आंतकियों ने दो मजदूरों की हत्या की

जम्मू-कश्मीर, 20 अक्टूबर। जम्मू-कश्मीर के गंदरबल जिले के गगनगीर इलाके में रविवार की रात आंतकियों ने गैर-स्थानीय लोगों पर

सुरक्षा बलों ने पूरे इलाके को घेर लिया है और सर्व ऑपरेशन चलाया जा रहा है।

हमला कर दिया। हमले में 2 मजदूरों की जान चली गई। दोनों एक सुरंग प्रोजेक्ट में काम कर रहे थे। हमले के तुरंत बाद सुरक्षाबलों ने पूरे इलाके को घेर लिया है (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

बोरिंग खोदते समय मिट्टी धंसने से चार मजदूर दबे, तीन को बचाया, एक की मौत

मशीन से बोरिंग खोदते समय पास में ही पुराने कुएं की मिट्टी धंसने से हादसा हुआ

गंगापूर सिटी, (निर्स)। वजीरपुर उपखंड के मीना बड़ौदा गांव में शनिवार रात मशीन से बोरिंग खोदते समय पास में ही पुराने कुएं की मिट्टी धंसने से चार मजदूर दब गए। एक मजदूर की मिट्टी में दबने से मौत हो गई। तीन मजदूरों को सकुशल बाहर निकाल लिया गया। एक मजदूर के पैर और आंख में चोट आई है। हादसे की सूचना पर वजीरपुर पुलिस मौके पर पहुंची और मृतक को वजीरपुर हॉस्पिटल लाया गया। परिजनों की मौजूदगी में पोस्टमॉर्टम कराकर शव परिजनों को सौंप दिया है।

जानकारी के अनुसार मीना बड़ौदा गांव में मशीन से बोरिंग की जा रही थी। साथ ही पास में ही पुराने कुएं को जेसीबी से मिट्टी डालकर भरा जा रहा था। इसी दौरान अचानक मिट्टी धंस गई, जिसके कारण यहां काम कर रहे पिंटू (31) पुत्र छट्टन लाल मीना निवासी परीता सहित तीन अन्य मजदूर मिट्टी में दब गए। चार मजदूरों के मिट्टी में दबने से आसपास में काफी संख्या में लोगों को भीड़ जमा हो गई।



गंगापूर सिटी में राजकीय चिकित्सालय के बाहर भीड़ जमा हो गई।

बाद में जेसीबी से खुदाई कर मिट्टी में दबे चारों लोगों को बाहर निकालने के लिए रेस्क्यू शुरू किया गया। इस दौरान रात करीब साढ़े 12 बजे तीन

लोगों को सुरक्षित बाहर निकाल लिया गया, जबकि पिंटू काफी देर तक मिट्टी में ही दब रहा। जिसके कारण उसकी मौत हो गई।

मजदूर हंसराज मीना ने बताया कि वे चार लोग बोरिंग पर काम कर रहे थे। अचानक से मिट्टी धंस गई और सभी मिट्टी में दब गए। पिंटू मीना सबसे

■ मिट्टी में दबे चारों मजदूरों को बाहर निकालने के लिये जेसीबी से खुदाई कर रेस्क्यू शुरू किया

नीचे दब गया था। उसको निकालने में ज्यादा समय होने से उसकी मौत हो गई। इनमें से एक मजदूर के पैर और आंख में चोट आई है। परिजन काडूराम मीना ने बताया कि उन्हें पिंटू के मिट्टी में दबने की सूचना मिली थी। मौके पर जाकर देखा तो उसकी मौत हो गई थी। पिंटू के माता-पिता नहीं हैं और न ही उसके कोई जमीन है। पिंटू के तीन छोटी-छोटी लड़कियां हैं। वजीरपुर थाने से पुलिस की टीम घटनास्थल पर पहुंची। एएसआई संतोष शर्मा ने बताया कि कंट्रोल रूम से मीना बड़ौदा में मिट्टी में एक व्यक्ति को दबने की सूचना मिली थी। मौके पर जाकर शव को अस्पताल में रखवाया। परिजनों की उपस्थिति में पोस्टमॉर्टम कराकर परिजनों को सौंप दिया है।

ई-मेल भेजकर फ्लाइट को बम से उड़ाने की धमकी मिली

पुलिस और सीआईएसएफ के अधिकारी मौके पर पहुंचे, एयरपोर्ट पर विमान की तलाशी ली

जोधपुर, (कास)। पुणे से जोधपुर आने वाली इंडिगो की फ्लाइट को ई-मेल भेजकर बम से उड़ाने की धमकी मिली। पुलिस और सीआईएस एफ के अधिकारी भी मौके पर पहुंचे। एयरपोर्ट पर विमान की तलाशी ली गई। डीएसपी ईस्ट आलोक श्रीवास्तव ने बताया कि पैसेंजर के सामान की तलाशी ली गई, इसमें अभी कोई विस्फोटक सामान नहीं मिला है। एजेंसियों को सूचना दे दी गई है। फ्लाइट को आगे रवाना करने की तैयारी की जा रही है। बम निरोधी दस्ते और डॉग स्क्वाड को भी मौके पर बुलाया गया था।

■ 'पैसेंजर के सामान की तलाशी में अभी कोई विस्फोटक सामान नहीं मिला, एजेंसियों को सूचना दी'

जानकारी के अनुसार, एयरपोर्ट अथॉरिटी को इंडिगो की फ्लाइट 6133 को बम से उड़ाने का ई-मेल आया था। इसके बाद एयरपोर्ट अथॉरिटी ने एयरपोर्ट थाने को सूचना दी। बम से उड़ाने की धमकी मिलने के बाद सीआईएसएफ के जवान भी मौके पर

पहुंचे। जानकारी के अनुसार, फ्लाइट में 100 से ज्यादा यात्री सवार थे। इसकी सूचना मिलने के बाद तुरंत ही फ्लाइट को आइसोलेशन-वे में लैंड करवाया गया। धमकी मिलने के बाद एयरपोर्ट पर अफरा-तफरी का माहौल हो गया। यात्रियों के सामान की भी तलाशी ली गई। यह फ्लाइट पुणे से सुबह 11:50 पर रवाना हुई थी। दोपहर 1:07 पर जोधपुर एयरपोर्ट पर लैंड हुई थी। इसी बीच एयरपोर्ट प्रशासन को फ्लाइट में बम होने की सूचना मिली। इससे पहले किशनगढ़ एयरपोर्ट पर 19 अक्टूबर को स्टार एयरलाइंस के विमान में बम की सूचना मिली थी।

अजमेर में मिठाई की दुकान पर छापा, 200 किलो खराब मिठाई जब्त

खाद्य विभाग की टीम को मिठाई की दुकान में चासनी में कीड़े, मकड़ी, काँकरोच रेंगते मिले



खाद्य सुरक्षा विभाग के अधिकारियों ने मिठाई की दुकान से सैंपल लिये।

अजमेर, (कास)। शहर में दिवाली के मौके पर मिलावटी मिठाई बेचे जाने से पहले खाद्य सुरक्षा विभाग ने बड़ी कार्रवाई की है। अधिकारियों ने शहर की सुप्रसिद्ध मिठाई की दुकान मूलचंद बुद्धामल हलवाई के यहां छापेमारी की और 200 किलोग्राम अंगूरी पेठा, काजू कतली, गुलाब जामुन सहित अन्य खराब मिठाई को जब्त कर नष्ट करवाया गया। वहीं कुछ मिठाइयों के सैंपल्स को टेस्ट के लिए भी भेजा गया है। यहां तक की अंगूरी मिठाई के चासनी में कीड़े तैरते हुए मिले।

■ खाद्य सुरक्षा विभाग के अधिकारियों ने मिठाई की दुकान मूलचंद बुद्धामल हलवाई के यहां छापे मारा

दुकानों में रखी मिठाइयों के नमूने लिए। जहां आम जनता को बेचने के लिए तैयार किए गए गुलाब जामुन, अंगूरी पेठा एवं चासनी को खुले में बिना ढके रखा हुआ था जिसमें मकियां, मकड़ी, मच्छर, छोटे-छोटे काँकरोच आदि तैर रहे थे। काजूकतली, लड्डू एवं कचौरी पुराने एवं खराब हो चुके थे। सभी मिठाइयों आदि को एकत्रित कर नष्ट करवाया गया, सोहन हलवा, मक्खन बड़ा एवं अन्य मिठाइयां तैयार करने में उपयोग में लिए जा रहे थी की गुणवत्ता में कमी का अंदेशा होने पर ची का नमूना लेकर प्रोपराइटर अमित गुप्ता को शेष बचे लगभग 45 किलो भी को उपयोग में नहीं लेने हेतु पाबंद किया गया।

डॉ. ज्योत्सना रंगा ने बताया कि मौके से सोहन हलवा एवं मक्खन बड़ा के सैंपल भी लिए गए। नमूनों की जांच रिपोर्ट प्राप्त होने पर फूड सेफ्टी एंड स्टैंडर्ड्स एक्ट में कार्यवाही की जाएगी। परिसर में छोटी सी पुराना जगह पर अत्यधिक गंदगी में अनहाइजीनिक तरीके से मिठाइयां तैयार की जा रही थी। कारखाने में कार्य कर रहे स्टाफ को मेडिकल फिटनेस एवं पेस्ट कंट्रोल भी नहीं करवाए गए थे। टीम ने सफाई व्यवस्था दुरुस्त करने हेतु निर्देशित किया है। फर्म को एक्ट की धारा 32 में इंफ्रामेंट नोटिस जारी कर नियमानुसार अग्रिम कार्यवाही की जाएगी। उन्हें मिलावटी मिठाई न बेचने की हिदायत देते हुए कहा कि दुकानों पर पर्याप्त सफाई रखे व उन्हें खुले में न रखें। अधिकारियों ने कहा कि आने वाले दिनों में ऐसे और भी छापे मारे जाएंगे ताकि लोगों को मिलावटी मिठाइयों को खाने से बचाया जा सके। टीम में खाद्य सुरक्षा अधिकारी सुशील चोटवानी, अजय मोयल एवं सहायक राजकुमार इंदीरिया शामिल रहे।

महर्षि दयानंद सरस्वती की शिक्षाओं पर चलकर हम अपना जीवन सफल कर सकते हैं : पूनिया

अजमेर में आयोजित "ऋषि मेला" समारोह में राजस्थान भाजपा के पूर्व अध्यक्ष डॉ. सतीश पूनिया ने शिरकत की

अजमेर/जयपुर। महान समाज सुधारक महर्षि दयानंद सरस्वती की 200वीं जयंती के अवसर पर परोपकारिणी सभा, अजमेर द्वारा आयोजित "ऋषि मेला" समारोह में भाजपा हरियाणा संगठन प्रभारी एवं भाजपा राजस्थान पूर्व प्रदेश अध्यक्ष डॉ. सतीश पूनिया शामिल हुए, जहां उन्होंने संतों का आशीर्वाद लिया। ऋषि मेला संत समागम में संत स्वामी ओमानंद सरस्वती ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कुशल नेतृत्व में सतीश पूनिया के अद्भुत पुरुषार्थ और परिश्रम के कारण हरियाणा में जो इतिहास में पहली बार हुआ, तीसरी बार हरियाणा में भाजपा की सरकार लगातार बनी है, जो आज तक किसी पार्टी की नहीं बनी थी, उस महान उपलब्धि को प्राप्त करने में सतीश पूनिया का बड़ा योगदान रहा है। राजस्थान से लेकर हरियाणा तक एक-एक गांव के कार्यकर्ता से सतीश पूनिया जुड़े हुए हैं, भाजपा केंद्रीय नेतृत्व के निर्देशन में कार्यकर्ताओं और सतीश पूनिया के पुरुषार्थ के कारण राजस्थान से लेकर हरियाणा तक भाजपा की सरकार बनी। परोपकारिणी सभा की ओर से ऋषि उद्यान में आयोजित समारोह में स्वामी ओमानंद सरस्वती एवं स्वामी सच्चिदानंद सरस्वती सहित कई वैदिक संत विद्वानों ने संबोधित कर महान समाज सुधारक महर्षि दयानंद के दिखाए मार्ग पर चलने का आह्वान कर राष्ट्र की उन्नति के लिए कार्य करने की अपील की।



डॉ. सतीश पूनिया का संतों, परोपकारिणी सभा के प्रधान ओम मुनि, मंत्री कन्हैयालाल आर्य, उपप्रधान जयसिंह गहलोट और अन्य पदाधिकारियों ने स्वागत किया।

डॉ. सतीश पूनिया ने कहा कि महर्षि दयानंद सरस्वती ने हमें अनेक बड़ी सामाजिक कुरीतियों से मुक्त कराया, सामाजिक उत्थान और जन जागरण में उनका महत्वपूर्ण योगदान था, उनकी शिक्षाओं पर चल कर हम अपना जीवन सफल कर सकते हैं, महर्षि दयानंद सरस्वती ऐसे महापुरुष हैं, जिनसे वे सर्वाधिक प्रभावित हैं, उनकी शिक्षा सदैव नई पीढ़ी के लिए अनुकरणीय है। पूनिया ने कहा कि, मैं समाज का

ही हिस्सा हूँ, जीवन में पढ़ाई करते करते हुए परिवार से संगठन से संस्कार लेते हुए जिन महापुरुषों ने मुझे सबसे ज्यादा प्रभावित किया वह गुरु गोविंद सिंह और महर्षि दयानंद सरस्वती हैं, इन दोनों महापुरुषों के विचारों में साम्यता थी, एक ओज था, प्रतिकूल परिस्थितियों में इन महापुरुषों ने जो देश में जन जागरण की अलख जगाई थी वह अद्भुत थी।

पूनिया ने कहा कि पुरी दुनिया में कोरोना से लड़ाई होती है तो आरोग्य के लिए वेद ही दिखते हैं, नाशा भी कोई रिसर्च करता है तो उसका आधार वेद ही होते हैं, आर्य कोई छोटी पहचान नहीं है, इस देश को इस विश्व को श्रेष्ठ बनने के लिए संस्कृति की तरफ लौटने का, पुनर्जीवित करने का कोई आधार है, जिस पर केवल भारत ही नहीं पूरी दुनिया खड़ी होगी, उस आधार का नाम वेद होगा, वैदिक संस्कृति होगी। संतों, परोपकारिणी सभा के प्रधान ओम मुनि, मंत्री कन्हैयालाल आर्य, उपप्रधान जयसिंह गहलोट और अन्य पदाधिकारियों ने सतीश पूनिया का स्मृति चिह्न और शॉल भेंट कर स्वागत किया।

जोधपुर व्यवसाई को हाईकोर्ट से राहत मिली

जोधपुर, (कास)। राजस्थान उच्च न्यायालय ने राजस्थान में खरीद विक्री लेनदेन पर महाराष्ट्र के छत्रपति संभाजी नगर पुलिस थाने में दर्ज प्रथम सूचना रपट पर प्रार्थी के खिलाफ किसी भी प्रकार की दंडात्मक कार्रवाई पर कटौत कर दिया है। न्यायाधीश अरुण मीना ने महाराष्ट्र सरकार और अन्य को नोटिस जारी करते हुए पुलिस को यह भी हिदायत दी कि इस दौरान प्रार्थी से वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग या व्हाट्सएप अथवा जूम या गुगल के जरिए अन्वेषण कार्रवाई को जा सकती है।

जोधपुर निवासी प्रवीण शैली ने अधिवक्ता अनिल भंसाली के माध्यम से अपराधिक रिट याचिका दायर कर कहा कि श्याम अग्रवाल ने राजस्थान में स्थित श्री वल्लभ पिती साउथ वेस्ट इंडस्ट्रीज के निदेशक शैली के खिलाफ महाराष्ट्र के छत्रपति संभाजी नगर पुलिस थाने में गत 27 सितंबर को यह कहर प्रथम सूचना रपट दर्ज कराई कि उन्होंने इंडस्ट्रीज को वर्ष 2018 से 2021 तक करोड़ों रूपए की रई की गांठें फिजवाई थी और अभी भी एक करोड़ रूपए से अधिक बकाया है। अधिवक्ता भंसाली ने बहस करते हुए कहा कि समस्त व्यावसायिक कार्रवाई राजस्थान राज्य में होने के बावजूद अन्य राज्य महाराष्ट्र के छत्रपति संभाजी नगर पुलिस थाने की क्षेत्राधिकार नहीं होने के बावजूद महज व्यावसायिक लेनदेन के दीवानी मामले में अग्रवाल के महाराष्ट्र निवासी होने से एफआरआर दर्ज कर कानून की घोर अवहेलना की है। उन्होंने कहा कि इंडस्ट्रीज का सालवेंसी प्रकरण राष्ट्रीय कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल में चल रहा है सो प्रथम सूचना रपट दर्ज किया जाना कानून के साथ मजाक है। उन्होंने कहा कि प्रार्थी 77 वर्षीय कैंसर पीड़ित हैं और उनके खिलाफ तो व्यक्तिगत तौर पर किसी प्रकार का कोई भी मामला नहीं बनता है।

मंदिर परिसर में वृद्ध व्यक्ति की लाश मिली

मृतक की पत्नी दो पुत्र के साथ आमलीखेड़ा में निवास कर रही थी



सूचना के बाद मौके पर ग्रामीणों की भीड़ जमा हो गई।

भीलवाड़ा, (निर्स)। आसिंद थाने के अंतर्गत नेाड़िया रोड पर स्थित श्री देवनारायण सगसजी महाराज मंदिर परिसर में एक वृद्ध व्यक्ति की लाश मिली, जिसकी सूचना रविवार सुबह पुलिस को मिली। पुलिस मौके पर पहुंची और आसपास के ग्रामीणों के सहयोग से शव को शिनाख्त खातोला निवासी नगजीराम भील (55) वर्ष के रूप में की। वहीं शव 5 से 6 दिन पुराना होने के कारण पुलिस ने बताया कि मृतक के दोनों पुत्र राजू भील एवं कन्यालाल भील की रिपोर्ट के आधार मेडिकल बोर्ड की टीम द्वारा पर शव का पोस्टमॉर्टम

करवाया जा रहा है। मृतक की पत्नी बाली देवी भील ने बताया कि लगभग 10 वर्षों से उनके पति परिवार के साथ नहीं रहते थे। वहीं दोनों पुत्र के साथ वह निनालाल आमलीखेड़ा में निवास कर रही थी। ग्रामीणों ने बताया कि श्री देवनारायण सगसजी महाराज मंदिर आसिंद से मात्र दो किलोमीटर दूर है। यहां पर हर रविवार भक्तगण आते हैं। बाकी यह मंदिर बंद रहता है। इस कारण लोगों को पता नहीं चला। वहीं आज सुबह दुर्गंध आने के कारण पुलिस को सूचना दी गई।

सूने मकान से लाखों का सामान व जेवर चोरी

अजमेर, (कास)। क्रिश्चयनगंज थाना क्षेत्र के एक सूने मकान में चोरी की वारदात सामने आई है। चोर यहां से 80 हजार नकदी व जेवरात ले गए। चुराए गए सामान की कीमत करीब सवा लाख रुपए है। चोर यहां लगे सीसीटीवी के डीवीआर को भी ले गए। पुलिस मामले की जांच में जुटी है।

■ चोर सीसीटीवी के डीवीआर को भी ले गए, पुलिस जांच में जुटी

बताया कि वह श्री सोमेश्वर रास में कार्य करता है। उसके माता-पिता दोनों धूमने बाहर गए हुए थे। घर पर कोई नहीं था। जब बाद में वे लौटे तो चोरी का पता चला। चोर मकान का बाहर का दरवाजा ताला तोड़कर घर में घुसे और एक कमरे का अन्दर के दरवाजे का ताला तोड़ा। चार कमरों में से तीन कमरों की आलमारियों का ताला तोड़ा। चोर यहां से 80 हजार नकद, सोने के दो बिस्कुट कुल 3 ग्राम, सोने का मादलिया 3 ग्राम, सोने की अंगूठी 5 ग्राम, सोने के टोपस 2 ग्राम, चांदी के 25 सिक्के, चांदी का नॉरियल 100 ग्राम, सिल्वर मेडल बैंक का ऑफ बडीया, चांदी की पायल 7 नग और सीसीटीवी कैमरों की डीवीआर ले गए। चोरी हुए सामान की कीमत करीब सवा लाख रुपए है।

अजमेर नगर निगम ने अवैध अतिक्रमण पर पीला पंजा चलाया

नगर निगम द्वारा पूर्व में 30 दुकानदारों को नोटिस दिया गया था

अजमेर, (कास)। अजमेर नगर निगम द्वारा रविवार को कचहरी रोड पर नाले पर अवैध अतिक्रमण बने कब्जे को अतिक्रमण मानते हुए हटाने की कार्रवाई की। निगम अधिकारियों ने स्मार्ट सिटी अजमेर की कचहरी रोड की राह आसान कर दी। निगम के दस्ते ने कचहरी रोड नाले पर किए गए अतिक्रमण पर जेसीबी का पीला पंजा चलाकर अतिक्रमणों को ध्वस्त किया। नगर निगम द्वारा पूर्व में 30 दुकानदारों को नोटिस दिया गया था। निगम की इस कार्यवाही के दौरान मौके पर भारी पुलिस बल के साथ निगम अधिकारी और उनकी टीम मौजूद रही। इस कार्रवाई में नगर निगम के आयुक्त समेत अधिकारी और पुलिस का जवाना मौके पर मौजूद रहा, हालांकि अतिक्रमण की कार्रवाई में किसी भी अतिकर्मों की ओर से कोई विरोध नहीं किया गया।



अजमेर के कचहरी रोड से जेबीसी से अतिक्रमण हटाया।

गई है। कचहरी रोड पर ब्रह्मपुरी से लेकर गांधी भवन तक बनने वाले नाले के निर्माण में कई अतिक्रमण बाधा बने हुए थे, इन अतिक्रमणों के कारण अब तक नाले का काम पूरा नहीं हो सका।

वहीं अतिक्रमण के कारण आमजन को इस रास्ते पर भारी परेशानियों का सामना करना पड़ रहा था। नगर निगम के जेईएन रमेश चौधरी ने बताया कि कचहरी रोड पर

नाले के निर्माण का कार्य जारी है, लेकिन वहाँ से नाले को पाटकर अतिक्रमण कर बैठे दुकानदारों के कारण निर्माण कार्य में बाधा उत्पन्न हो रही थी, वहीं आमजन को भी परेशानी

■ कार्रवाई के दौरान पुलिस बल के साथ निगम अधिकारी और टीम मौजूद रही

का सामना करना पड़ रहा था। कचहरी रोड पर आए दिन जाम लग रहा था। चौधरी ने बताया कि निगम टीम द्वारा दुकानदारों को पूर्व में नोटिस दिए गए थे और रविवार को अतिक्रमण हटाने के लिए पुलिस जाके, जेसीबी के साथ मौके पहुंचकर अतिक्रमण को हटाने की कार्रवाई की गई। नाले पर से अवैध अतिक्रमण हटाने के लिए नगर निगम टीम बुलडोजर और पुलिस जाके के साथ रविवार सुबह पहुंची। इस दौरान दो दर्जन से अधिक अतिक्रमण हटाए। इससे एक तरफ जहां नाला बनाने में आड़े आ रही बाधाएं हट गईं वहीं लोगों की राह भी आसान हो गई। अब जल्द ही नाला बन जाने के बाद लोगों को राहत मिलेगी। मौके पर भारी पुलिस जाका देखकर अतिक्रमणकारियों ने कोई विरोध नहीं किया।

महिलाओं ने करवा चौथ का व्रत रखा, पति की लंबी आयु मांगी



सुहागिनों का पर्व करवा चौथ पाली शहर सहित जिले भर में उत्साह से मनाया।

फोटो-राष्ट्रदूत

जोधपुर, (कासं)। महिलाओं ने आज अपने पति की लंबी आयु के लिए करवा चौथ का व्रत रखा। इस बार करवा चौथ के व्रत में पांच शुभ योग बनने से महिलाओं में उत्साह देखा गया। करवा चौथ पर मन्दिरों में भी भीड़ दिखाई दी।

शाम को चांद निकलने के बाद पतिव्रता नारियों ने पति का चेहरा देखकर व्रत खोला। पति की लम्बी आयु की कामना के लिए करवा चौथ का व्रत सबसे कठिन व्रतों में से एक है। इस दिन महिलाएँ पूरा दिन निरजला रहती हैं और रात में चंद्रोदय के बाद पति के हाथों पानी पीकर व्रत खोलती हैं।

जानकारों की माने तो इस बार करवा चौथ पर शश, गजकेशरी योग, समसप्तक, बुधादित्य और महालक्ष्मी जैसे राज योगों का निर्माण रहा।

विहिय द्वारा शहर के सात स्थानों पर लगाए मेहेंदी केंद्र पर आज महिलाओं की भारी भीड़ उमड़ी। करवा चौथ के उपलक्ष में विश्व हिंदू परिषद के दुर्गा बाहिनी व मातृशक्ति द्वारा शहर में सात स्थानों पर दो दिवसीय मेहेंदी उत्सव के तहत केंद्र शुरू किए थे। सेवा प्रमुख पवन मिश्रा ने बताया कि समाजत संस्कृति में करवा चौथ व्रत महिलाओं के लिए सबसे महत्वपूर्ण व सर्वश्रेष्ठ होता है। इस दिन महिलाएँ सोलह श्रृंगार कर पूजा अर्चना करती हैं और मेहेंदी इस श्रृंगार का महत्वपूर्ण हिस्सा है। महिलाओं के साथ छेड़छाड़ की घटनाएँ शहर में बढ़ रही हैं। इसी को देखते हुए विश्व हिंदू परिषद ने शहर में सात स्थानों पर मेहेंदी केंद्र शुरू किए जहाँ प्रशिक्षित मेहेंदी आर्टिस्ट महिलाओं द्वारा मेहेंदी लगाई गई।

पाली संवाददाता के अनुसार : सुहागिनों का पर्व करवा चौथ आज

पाली शहर सहित जिले भर में उत्साह पूर्वक मनाया गया। यह उपवास महिलाएँ अपनी पति की लंबी उम्र के लिए करती हैं। करवा चौथ को लेकर महिलाओं में उत्साह देखा गया। सुबह उठकर स्नान कर दिन पर उपवास रखा शाम होते ही सज धज कर सोलह सिंगार

कर चौथ माता की पूजा करती हैं और कथा सुनकर भगवान चंद्रमा को अर्क देकर पूजा की थाली सजा कर छलनी में दिया रखकर पूजा कर पति का मुंह देख उनके हाथ से कलर्स का जल पीकर उपवास खोलते हैं। वहीं पति से सरप्राज गिफ्ट लेते हैं उसके बाद देव दर्शन के लिए मंदिर भी जाते हैं।

पाली शहर के अग्रसेन कॉलोनी में दोपहर 4:00 बजे अग्रवाल समाज की महिलाओं ने सामूहिक करवा चौथ का आयोजन चौहटन ठाम पंचायत निरंतर जारी है। तम्बाकू निर्वोधन एवं रोकथाम की दिशा में कार्य के लिए राजस्थान को राष्ट्रीय स्तर पर टोबेको कंट्रोल एक्सीलेंस अवार्ड से सम्मानित किया गया है।

जसोल माजीसा के दर्शन किए



महाराजा हनवंतसिंह सैनिक स्कूल, जोधपुर के 66 छात्रों का दल जसोलधाम पहुंचा।

फोटो-राष्ट्रदूत

बालोतरा, (नि.सं.)। महाराजा हनवंतसिंह सैनिक स्कूल, जोधपुर के 66 छात्रों का दल जसोलधाम पहुंचा। उन्होंने जगतजननी राज राजेश्वरी श्री राणीसा भटियाणीसा के दर्शन पूजन किया। साथ ही श्री कल्याणसिंह, श्री बायोसा, श्री सवाईसिंह, श्री लाल बत्रासा, श्री भैरूजी एवं श्री खेतलाजी के दर्शन कर अपने भविष्य को लेकर मंगल कामनाएं की।

दर्शन उपरांत छात्रों ने संस्थान समिति सदस्य कुं. हरिश्चंद्र सिंह जसोल से मुलाकात के बाद छात्रों ने उन्हें अपने भविष्य की तैयारी के बारे अलग करवाया। इस मुलाकात के दौरान कुं. हरिश्चंद्र सिंह जसोल ने समस्त छात्रों को

उज्वल भविष्य को लेकर शुभकामनाएं दी तथा मेहनत एवं लगन के साथ शिक्षा एवं खेलों में आगे बढ़ने को लेकर हौसला अफजाई की। संस्थान समिति सदस्य कुं. हरिश्चंद्र सिंह जसोल से मुलाकात के बाद छात्रों ने जसोल धाम प्राणिक स्थित छत्तीसी कौम में बिना किसी भेदभाव के एक जगह बैठकर भोजन करने की व्यवस्था को लेकर बनी भोजनशाला में आकर अनुशासन के साथ जसोल मां को भोग लगा अन्न पूर्णा प्रसाद ग्रहण किया। छात्रावास अधीक्षक सुबेदार मेजर सुरेन्द्र सिंह ने कहा कि पहली बार जसोलधाम पहुंचने पर मन आनन्दित हो उठा तथा मां के दर्शनों ने मन को

मोहित कर दिया। सभी छात्रों ने माँ के दर्शन पूजन कर अपने खुशहाल जीवन व समृद्धि की कामना के साथ ही अध्ययन में उच्च सफलता को लेकर कामना की। यहां के वातावरण में पहुंचने वाला प्रत्येक श्रद्धालु धाम को निहार रहा है। संस्थान सचिव गजेन्द्रसिंह जसोल, समिति सदस्य गुलाबसिंह डंडाली व अतिरिक्त जिला शिक्षा अधिकारी अनुशासन के साथ जसोल मां को भोग लगा अन्न पूर्णा प्रसाद ग्रहण किया। छात्रावास अधीक्षक सुबेदार मेजर सुरेन्द्र सिंह ने कहा कि पहली बार जसोलधाम पहुंचने पर मन आनन्दित हो उठा तथा मां के दर्शनों ने मन को

साहित्य आत्म चेतस व विश्व चेतस का ताना-बाना होता है : डॉ. इंद्रुशेखर

जोधपुर, (कासं)। सृजना संस्था के तत्वावधान में शनिवार की शाम दशरथ कुमार सोलंकी के सद्य प्रकाशित ललित निबंध संग्रह कण- कण विचरण का भव्य लोकार्पण समारोह सम्पन्न हुआ। वरिष्ठ आलोचक और कार्यक्रम के अध्यक्ष डॉ रमणकांत शर्मा ने कहा कि लेखक भीतरी आँख से जो देखता है वही सत्य के समीप होता है। यहाँ विचरण का अर्थ भ्रमण मात्र नहीं है अपितु यह रमणीय विचरण है। रमणीयता ललित निबंध का प्राण होती है। लेखक की सम्बेदना समानुभूतिपरक होती है। लेखक का सन्वाद मौन में है। यहाँ वाणी नहीं हृदय बोलता है। उन्होंने कहा कि दशरथ के ये इक्यावन ललित निबंध वस्तुतः उनके अंतर्मन की इक्यावन सेल्फिया हैं।

राजस्थान साहित्य अकादमी के पूर्व अध्यक्ष और कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉ इंद्रुशेखर तत्पुरुष ने कहा कि दशरथ सोलंकी के ललित निबंधों में जो लोक है वह कोई फोक नहीं बल्कि लोकतंत्र का लोक है। वह लोकिकता का लोक है। लोक और प्रकृति कण-कण में विचरण के आधार बोज है। प्रकृति का अर्थ केवल प्राकृतिक नहीं अपितु उसके अनेक अर्थ इस ग्रंथ में हैं। मनुष्य की प्रकृति, लोक की प्रकृति, दर्शन की प्रकृति आदि अनेक अर्थ इन निबंधों में चित्रित हैं। आत्म चेतस और विश्व चेतस का ताना बाना साहित्य में ही बना जा सकता है। साहित्य जीवन की छिटकी हुई आकांक्षाओं की



जोधपुर में सृजना संस्था के तत्वावधान में दशरथ कुमार सोलंकी के सद्य प्रकाशित ललित निबंध संग्रह कण-कण विचरण का लोकार्पण हुआ।

अभिव्यक्ति है। साहित्य सत्यम, शिवम, सुन्दरम् की रचना करता है। ऐसे ही रचनाधर्म को लेखक ने अपने ग्रंथ में प्रवृत्त किया है। इस प्रकार यह साहित्य आत्मबोध से विश्व बोध की ओर विकसित होता है। आज के दौर में ललित निबंध विधा की पुनः स्थापित किया जा रहा है, दशरथ सोलंकी का यह प्रयास सार्थक है और सराहनीय है। कृतिकार दशरथ सोलंकी ने लेखकीय वक्तव्य देते हुए कहा कि प्रकृति का सर्जन ही मुझे लेखन हेतु प्रेरित करता है। लेखन आत्मा में उजास भरता है। प्रकृति के कण कण में विचरण करते हुए अनेक अनुभवों को इस ग्रंथ में समाहित किया है। इक्यावन ललित निबंधों का यह संग्रह मूलरूप से प्रकृति

से ही सम्बद्ध है। दशरथ सोलंकी को यह पांचवी पुस्तक है। इससे पूर्व इनके चार कविता संग्रह प्रकाशित हैं। राजस्थान लेखा सेवा के अधिकारी सोलंकी के लेखन में प्रेम, प्रकृति, मानवीय मूल्य और संवेदना के दर्शन होते हैं। पत्रवाचक के रूप में युवा आलोचक तथा शोधकर्ता प्रवीण मकवाना ने कहा कि सोलंकी लोक को रचते हैं। अतीत के प्रति उनका सम्मोहन आकर्षित करता है। लेखक की यात्रा अन्तः तथा बाह्य की गलबहियाँ रूढ़े हैं। लेखक छूटते हुए मूल्यों का संधान करते हैं। कालिन्दी, गुलमोहर, दादी, नानी को भी वे लेखन में अपर करते हैं। दुःख को जीने की विधि भी लेखक बताते हैं।

उनकी भाषा में आँचलिकता है तो आधुनिकताबोध भी है। कार्यक्रम का संचालन डॉ हरिदास व्यास ने किया। सृजना की अध्यक्ष सुषमा चौहान ने अतिथियों का स्वागत करते हुए कहा कि यह नगर साहित्यिक गतिविधियों से अनवरत समृद्ध हो रहा है। सृजना उसके लिए प्रतिबद्ध रहेगी। धन्यवाद ज्ञापन डॉ नीना छिन्नर ने किया। समारोह में शीन काफ निजाम, जहूर खान मेहर, हबीब कैफी, प्रो सरोज कौशल, एन डी निम्बावत, माधव राठौड, प्रो कौशलनाथ उपाध्याय, प्रो कैलाश कोशल, डॉ पञ्चजा शर्मा, वीणा चूडावत, मधुर परिहार, डॉ कालूराम परिहार, हरिप्रकाश राठी, सरोज चौधरी आदि साहित्यप्रेमी उपस्थित थे।

तम्बाकू एवं नशा मुक्ति की दिलाई शपथ

बालोतरा, (नि.सं.)। जिला कार्यक्रम अधिकारी विजय सिंह ने बताया कि मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी बालोतरा डॉ. वांकाराम चौधरी ने प्रतिभागियों को तम्बाकू एवं नशा मुक्ति की शपथ दिलाई। उन्होंने सभी से तम्बाकू की रोकथाम करने में सक्रिय सहभागिता निभाते हुए और राजस्थान तम्बाकू मुक्त प्रदेश बनाने में संयोग की अपील की। इस अवसर पर उन्होंने तम्बाकू टोबेको फ्री यूथ केपेन के पोस्टर का भी विमोचन किया।

सीएमएचओ डॉ. वांकाराम चौधरी ने कहा कि देश की अर्थव्यवस्था को मजबूत करने में युवा एक लीडर के रूप में अपनी भूमिका निभा रहा है। आज का भारतीय युवा विश्वभर में हर क्षेत्र में प्रतिस्पर्धा को जीत सकता है। लेकिन उसे भी अपने स्वास्थ्य का ध्यान रखना आवश्यक है। किशो- किशोरियों फिल्म देखकर धूम्रपान को स्टेटस सिंबल मानने लगा है, यह सही नहीं है। युवाओं को तंबाकू की लत को छोड़ने के लिए प्रयास करने की आवश्यकता है और हम सबकी जिम्मेदारी है कि हम इस अभियान के माध्यम से युवाओं को तंबाकू उपयोग न करने और इसके दुष्प्रभावों के बारे में जानकारी देकर तंबाकू मुक्त प्रदेश बनाने में अपनी भूमिका निभाएँ।

उप मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. रोहिताश ने कहा कि यह प्रसन्नता का बात है कि प्रदेश में तंबाकू नियंत्रण एवं जन जागरूकता की दिशा में प्रभावी प्रयास निरंतर जारी है। तम्बाकू नियंत्रण एवं रोकथाम की दिशा में कार्य के लिए राजस्थान को राष्ट्रीय स्तर पर टोबेको कंट्रोल एक्सीलेंस अवार्ड से सम्मानित किया गया है।

शिक्षक संघ राष्ट्रीय के राठौड़ जिलाध्यक्ष, राजपुरोहित मंत्री



राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय राजेन्द्रनगर में शिक्षक संघ राष्ट्रीय के चुनाव संपन्न हुए। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। राजस्थान शिक्षक संघ राष्ट्रीय जिला शाखा जालोर के चुनाव रविवार को तम्बाकू एवं नशा मुक्ति की शपथ दिलाई। उन्होंने सभी से तम्बाकू की रोकथाम करने में सक्रिय सहभागिता निभाते हुए और राजस्थान तम्बाकू मुक्त प्रदेश बनाने में संयोग की अपील की। इस अवसर पर उन्होंने तम्बाकू टोबेको फ्री यूथ केपेन के पोस्टर का भी विमोचन किया।

राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय राजेन्द्रनगर में शिक्षक संघ राष्ट्रीय के चुनाव संपन्न हुए। फोटो-राष्ट्रदूत

बहुमान किया। चुनाव अधिकारी सतीश शर्मा ने बताया कि जालोर जिला कार्यकारिणी के निर्विरोध निर्वाचन में सभाध्यक्ष गोपालसिंह राव उपाध्यक्ष राजपुरोहित बोराणा कमलेश शर्मा वरिष्ठ उपाध्यक्ष दलपतसिंह देवल उपाध्यक्ष पुरुष उदयसिंह चौहान उपाध्यक्ष महिला संतोष सोलंकी उपाध्यक्ष माध्यमिक शिक्षा रामकरण चारण उपाध्यक्ष प्राथमिक शिक्षा विजयसिंह उपाध्यक्ष संस्कृत शिक्षा रघुवीरसिंह सचिव माध्यमिक विक्रमसिंह सचिव प्राथमिक महेंद्रसिंह राजपुरोहित सचिव संस्कृत शिक्षा जयंतलाल सचिव महिला निशा रेवाड अतिरिक्त जिला मंत्री नरपत आर्य महिला मंत्री अलका वैजणव कोषाध्यक्ष नाथाराम भाटी अध्यापक सदस्य शंभूसिंह चारण पंचायत समिति शिक्षक सदस्य रतनलाल वरिष्ठ अध्यापक सदस्य विक्रमसिंह प्राथ्यापक सदस्य दूधसिंह प्रधानाचार्य सदस्य विक्रमसिंह चारण कंप्यूटर अनुदेशक विपिन कुमार

संस्कृत शिक्षा सदस्य कल्पेश बोहरा महिला शिक्षक सदस्य रेखा नौगीया पंचायत शिक्षक अर्जुनसिंह प्रयोगशाला सहायक सदस्य मंगलसिंह शारीरिक शिक्षक सदस्य हीराराम चौधरी पुस्तकालय अध्यक्ष बाबूलाल सेवानिवृत्त शिक्षक रमेश राजपुरोहित प्रबोधक सदस्य नरेश बामनिया को दायित्व सौंपा गया। अंत में चुनाव चुनाव अधिकारी सतीश शर्मा पर्यवेक्षक महेंद्रसिंह देवडा ने पाथेय प्रदान किया। साथ ही पूर्व जिला अध्यक्ष शैतानसिंह राजपुरोहित ने सभी का आभार व्यक्त कर नव नियुक्त कार्यकारिणी को बधाई दी।

इस दौरान गुलाब भाटी संरक्षक नारायणसिंह अंबिका प्रसाद पूर्व अध्यक्ष दलपतसिंह देवडा श्रीराम शर्मा गणपतसिंह मंडलावत चंवनसिंह छैलसिंह कृष्णपालसिंह मुकेशकुमार जिले से सभी उप शाखा अध्यक्ष मंत्री महिला मंत्री व जिला महासमिति के सदस्य मौजूद रहे।

पाली में राणावत अध्यक्ष, कुमावत जिला मंत्री बने



राजस्थान शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) पाली के चुनाव संच के विधान अनुसार हुए।

फोटो-राष्ट्रदूत

पाली, (नि.सं.)। राजस्थान शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) पाली के जिला वार्षिक अधिवेशन में प्रदेश उपाध्यक्ष अमरजौंट सिंह, कर्मचारी महासंघ के प्रदेश उपाध्यक्ष राजेन्द्र सिंह, विभाग संगठन मंत्री मुकनाराम बावल एवं निवर्तमान जिलाध्यक्ष गोविन्द नारायणसिंह एवं जिला निर्वाचन अधिकारी शैतान सिंह राठौड़, पर्यवेक्षक कानाराम प्रजापति की देखरेख में रविवार को जिला चुनाव संच के विधान अनुसार एवं शांतिपूर्ण सम्पन्न हुए।

जिला निर्वाचन अधिकारी शैतान सिंह राठौड़ एवं पर्यवेक्षक कानाराम प्रजापति ने बताया कि जिला निर्वाचन अधिकारी शैतान सिंह राठौड़ ने नव निर्वाचित कार्यकारिणी की घोषणा की जिसमें संग्राम सिंह राणावत जिला अध्यक्ष, जिला मंत्री ओमप्रकाश कुमावत, सभाध्यक्ष छेलेंद्र सिंह, उदाराम मकवाना, व. उपाध्यक्ष विजेंद्र कुमार, सुमेर सिंह, महेंद्र सिंह मेहेवा, महेंद्र सिंह जैतावत, सचिव दिलीप सिंह चारण, अतिरिक्त जिला मंत्री डा.

शौच के लिए निकली महिला से रेप का प्रयास

जोधपुर, (कासं)। जोधपुर शहर में महिलाओं के साथ यौन हिंसा रकने का नाम नहीं ले रहे हैं। ताजा मामला राजीव गांधी नगर थाना क्षेत्र का है। यहाँ पर शौच के लिए निकली महिला के साथ आरोपियों ने रेप का प्रयास किया। उसके चिल्लाने पर बीच बचाव के लिए आए पति, जेट और ससुर के साथ भी मारपीट की। अब दर्जला की रिपोर्ट पर पुलिस ने मामला दफ्त कर जांच शुरू की है। थाने में दी रिपोर्ट में प्राथमिक ने बताया कि 19 अक्टूबर की सुबह करीब 6:30 बजे वह शौच के लिए जा रही थी। इसी दौरान रास्ते में गलत काम करने के लिए इरादे से आरोपियों ने उसे पकड़ लिया और उसके साथ गलत काम करने का प्रयास करने लगे। इस पर वह चिल्लाई तो उसके चिल्लाने की आवाज सुनकर उसके पति, जेट और ससुर दौड़ कर आए और बीच बचाव कर उन्हें छुड़वाने का प्रयास किया। इस पर आरोपियों ने उनके साथ भी मारपीट की। जिससे उनके पति और परिवार के लोग घायल हो गए।

राजस्थान शिक्षक संघ (राष्ट्रीय) पाली के चुनाव संच के विधान अनुसार हुए। फोटो-राष्ट्रदूत

जताई। चुनाव में संघ के सदस्यों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया और मतदान प्रक्रिया को सफलतापूर्वक पूरा किया गया। संग्राम सिंह की अध्यक्ष पद पर नियुक्ति के बाद उन्होंने सभी शिक्षकों को विश्वास दिलाया कि वह संघ के उद्देश्यों को साकार करेंगे और शिक्षकों के हितों की रक्षा के लिए निरंतर प्रयासरत रहेंगे।

नवनिर्वाचित मंत्री ओमप्रकाश कुमावत ने भी संघ के सदस्यों का आभार व्यक्त करते हुए कहा कि वह अपने दायित्वों को पूरी निष्ठा और ईमानदारी से निभाएँगे। उन्होंने संघ की मजबूती और शिक्षकों के कल्याण के लिए हस्संभव प्रयास करने का आश्वासन दिया।

जिला वार्षिक अधिवेशन में सभी 8 ब्लॉक के अध्यक्षों सहित मंत्री, महिला मंत्री, जिला महासमिति के सदस्य दिलीप सिंह, नरेश सेन, भगवान सिंह, अमरचंद सामरिया, विक्रम मीना, भारत सिंह चैहान, प्रताप सिंह, शेषाराम इत्यादि ने भाग लिया।

विशुनोई आज आएंगे

बाड़मेर, (नि.सं.)। उद्योग एवं वाणिज्य राज्यमंत्री विशुनोई सोमवार को गुडामालानी के दौर पर रहेंगे। इस दौरान राज्य मंत्री विशुनोई विभिन्न कार्यक्रमों में शामिल होंगे। उद्योग एवं वाणिज्य स्तरीय अधिकारियों के साथ जन सुनवाई में शामिल होंगे।

प्रातः 11 बजे गुडामालानी से प्रस्थान कर गादेवी पहुंचेंगे। जहाँ 11.30 बजे गादेवी ग्राम पंचायत भवन के उदघाटन समारोह, धन्यवाद सभा एवं ब्लॉक स्तरीय अधिकारियों के साथ जन सुनवाई में शामिल होंगे।



जागृत संस्था मुम्बई और शिवा साईं सेवा समिति रानीवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में सेवा बस्ती के चुगमनू जाति के जहरतमंद परिवारों को जागृत संस्था मुम्बई की चैयारपर्सन और हिराणी परिवार की रिम्पल नरेंद्र हिराणी के अवतरण दिवस पर गर्म कम्बल वितरण किया। समाजसेवी मुकेश कुमार खण्डेलवाल, सपर्यच प्रतिनिधि महेंद्र सुथार, समाजसेवी दिनेश गर्ग, बालाराम पुरोहित ने साक्षरता मिशन से जुड़ने के फायदे बताए। फोटो-राष्ट्रदूत

महिला के पेट से 12 साल बाद कैंची निकाली

गंगटोक, 20 अक्टूबर सिक्किम की एक 45 साल की महिला के पेट से 12 साल पहले छोड़ी गई कैंची को निकाला गया है। उसके पति ने बताया कि महिला ने 2012 में सिक्किम की राजधानी गंगटोक में सर थुटोब नामग्याल मेमोरियल अस्पताल में एपेंडिक्स की एक सर्जरी कराई थी।

■ महिला का 2012 में अपेंडिक्स का ऑपरेशन हुआ था। बारह साल पेट दर्द से परेशान रहने के बाद एक्स-रे से मालूम पड़ा कि पेट में सर्जिकल कैंची है, जो 2012 में ऑपरेशन के दौरान लापरवाही से छोड़ी गई थी।

इसके बाद महिला का एपेंडिक्स का दर्द खत्म हो गया था।

लेकिन, कुछ दिनों बाद उन्हें फिर से पेट में दर्द होने लगा। कई डॉक्टरों को दिखाने के बाद भी दर्द बंद नहीं हुआ। वह 12 साल तक इस परेशानी से जूझती रही। 8 अक्टूबर 2024 फिर से महिला को उसी अस्पताल में गए, जहां एक्स-रे के दौरान पता चला कि पली के पेट में सर्जिकल कैंची है, जो 2012 में हुए ऑपरेशन के दौरान छूट गई थी।

पति ने बताया कि एक्सरे जांच के बाद फिर से पली की सर्जरी हुई, जिसमें कैंची को निकाला गया। उनकी हालात अब स्थिर है।

आर.जे.डी. ने बिहार उपचुनाव के प्रत्याशी घोषित किये

पटना, 20 अक्टूबर। बिहार में उपचुनाव का बिगुल बज चुका है। यहां चार सीटों पर उपचुनाव होना है। उपचुनाव से पहले आर.जे.डी. और भाकपा (माले) की ओर से एक लिस्ट जारी की गई है, जिसमें चार प्रत्याशियों के नाम हैं। इनमें से तीन प्रत्याशी आर.जे.डी. के और एक प्रत्याशी भाकपा (माले) का है।

ये सीट इंडिया गठबंधन की ओर से जारी की गई है। इन चार में से तीन सीटें विधायकों के सांसद बनने के बाद खाली हुई थीं। ज्ञातव्य है कि, कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष अखिलेश प्रसाद सिंह, आर.जे.डी. के प्रदेश अध्यक्ष जगदानंद सिंह और भाकपा (माले), भाकपा और भाकपा नेताओं ने प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान

■ उपचुनाव की चार सीटों में से तीन पर आर.जे.डी. तथा एक पर भाकपा (माले) के उम्मीदवार लड़ेंगे।

चारों प्रत्याशियों के नाम का ऐलान किया।

इंडिया गठबंधन की ओर से जारी की गई लिस्ट में आर.जे.डी. तीन सीटों, रामगढ़, बेलागंज और इमामगंज से और भाकपा (माले) एक सीट, तरारी से चुनाव लड़ेंगे।

बता दें कि रामगढ़ सीट से जगदानंदसिंह के बेटे तथा सुधाकर सिंह के भाई अजितसिंह को राजद ने प्रत्याशी

रविवार को 20 विमानों ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
रिपोर्ट मांगी है। सी.आई.एफ.ए., एन.आई.ए. और आई.बी.को भी रिपोर्ट देने को कहा गया है।

केंद्र ने शनिवार को डी.जी.सी.पी. सी.ए. चीफ विक्टर देव दत्त को पद से हटाते हुए कोयला मंत्रालय में सचिव बना दिया। इस बदलाव को धमकी वाले मामलों से जोड़कर देखा जा रहा है।

वहीं, शनिवार को एक साथ 30 धमकियां मिलने के बाद विमान कंपनियों के बड़े अधिकारियों ने ब्यूरो ऑफ सिविल एविएशन सिक्यूरिटी के

अफसरों से मुलाकात की। ब्यूरो के डायरेक्टर जनरल जुल्फिकार हसन ने उन्हें भरोसा दिलाया कि भारतीय आकाश पूरी तरह सुरक्षित है। विमान में बम होने की सूचना मिलने पर फ्लाइट को अपने निर्धारित एयरपोर्ट के बजाय नजदीकी हवाई अड्डे पर उतारा जाता है।

इससे ईंधन की खपत तो ज्यादा होती ही है, विमान की दोबारा जांच करने, यात्रियों को होटलों में ठहराने और उन्हें उनकी मंजिल तक पहुंचाने के लिए व्यवस्था करनी पड़ती है।

लेबनान में इजरायली हमलों से अब तक 2448 मरे

बेरूत, 20 अक्टूबर। इजरायल-हिजबुल्लाह संघर्ष की शुरुआत के बाद से लेबनान पर इजरायली हवाई हमलों में मरने वालों की संख्या 2,448 तक पहुंच गई है, जबकि 11,471 लोग घायल हुए हैं। शनिवार को जारी एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गयी।

लेबनानी मंत्रिपरिषद में आपदा जोखिम प्रबंधन इकाई द्वारा जारी रिपोर्ट में कहा गया है कि पिछले 24 घंटों में लेबनान पर इजरायली हवाई हमलों में

मोदी ने वाराणसी में 6,700 करोड़ रूपए की परियोजनाओं शुरू कीं

वाराणसी, 20 अक्टूबर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने आज अपने संसदीय क्षेत्र वाराणसी से प्रदेश और देश को 6700 करोड़ की परियोजनाओं की सौगात देते हुए कहा कि आज काशी में एक ओर जहां तेजी से विकास हो रहा है वहीं दूसरी ओर विरासत को भी संरक्षित किया जा रहा है। उन्होंने पूर्ववर्ती सरकारों पर परिवारवाद और तुष्टिकरण की राजनीति के चलते काशी को विकास से वंचित रखने का भी आरोप लगाया। सिगरा स्पॉर्ट्स स्टेडियम में आयोजित शिलान्यास और लोकार्पण कार्यक्रम में अपने संबोधन का शुभारंभ प्रधानमंत्री ने भोजपुरी में किया और इसके बाद उपस्थित विशाल भीड़ को संबोधित करते हुए कहा कि आज काशी को लगभग हर सेक्टर से जुड़े प्रोजेक्ट मिल रहे हैं जिनकी मदद से न केवल लोगों को सुविधाएँ मिलेंगी बल्कि यहां युवाओं के लिए रोजगार के नये अवसर भी मिलेंगे।

बाबा सिद्धीकी हत्याकांड में एक और गिरफ्तार

मुंबई, 20 अक्टूबर। बाबा सिद्धीकी हत्याकांड में एक और आरोपी को गिरफ्तारी हुई है। मिली जानकारी के मुताबिक, इस हत्याकांड में ये 10वां गिरफ्तारी है। आरोपी की पहचान भागवत सिंह के रूप में हुई है और वह 32 साल का है। भागवत की गिरफ्तारी नवी मुंबई के बेलपुर से हुई है। वह राजस्थान के उदयपुर का रहने वाला है। सूत्रों के मुताबिक, भागवत सिंह हमले के दिन तक मुंबई के बीकेसी इलाके में रह रहा था। जांच के दौरान सामने आया कि भागवत सिंह ने ही शूटरों को हथियार उपलब्ध कराए थे।

आरोपी को अदालत में पेश किया गया है, जहां से उसे 26 अक्टूबर तक पुलिस हिरासत में भेज दिया गया है। बाबा सिद्धीकी महाराष्ट्र

■ उदयपुर वासी भागवत सिंह को, शूटरों को हथियार देने के आरोप में गिरफ्तार किया गया है।

की सियासत में एक चर्चित चेहरा थे। वह इसी साल कांग्रेस छोड़कर एनसीपी (अजित गुट) में शामिल हुए थे। उन्हें भव्य इफ्तार पार्टियां करने के लिए जाना जाता था, जिसमें सलमान खान, शाहरुख खान जैसे बॉलीवुड के नामचीन सितारे शामिल होते थे। वह 48 सालों तक कांग्रेस में रहे थे और बांद्रा पश्चिम से तीन बार विधायक भी रहे। वह महाराष्ट्र में राज्य मंत्री भी रह चुके थे।

ईरान ने मेरी हत्या की कोशिश कर बड़ी गलती की-नेतव्याह

यरूशलम, 20 अक्टूबर। इजरायल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतव्याह ने कहा कि ईरान के एजेंट ने उनकी और उनकी पत्नी की हत्या करने की कोशिश करके एक बड़ी गलती की है। नेतव्याह ने एक बयान में कहा, ईरान के एजेंट जिन्होंने आज मेरी और मेरी पत्नी की हत्या करने की कोशिश की, उन्होंने एक बड़ी गलती की है। उन्होंने लेबनान से ड्रोन हमले का जिक्र करते हुए कहा कि उसका लक्ष्य उत्तरी शहर केसरिया में उनके निजी आवास को निशाना बनाना था।

बाद में ड्रोन ने शहर के एक अन्य

■ इजरायल के प्रधानमंत्री ने कहा कि जो भी इजरायल के नागरिकों को नुकसान पहुंचायेगा, उसे भारी कीमत चुकानी पड़ेगी।

घर को निशाना बनाया, जिसमें कोई हताहत नहीं हुआ। प्रधानमंत्री कार्यालय ने बताया कि हमले के समय नेतव्याह और उनकी पत्नी अपने निजी आवास में नहीं थे। नेतव्याह ने बयान में कहा, यह मुझे और इजरायल को पीछे या तब हमारी सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए हमारे दुश्मनों के खिलाफ लड़ाई जारी रखने से नहीं रोक सकेगा। उन्होंने कहा, मैं ईरानियों और उनके सहयोगियों से कहता हूँ कि जो कोई भी इजरायल के नागरिकों को नुकसान पहुंचाएगा, उसे इसकी भारी कीमत चुकानी पड़ेगी।

जम्मू-कश्मीर आतंकियों...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
और हमलावरों को पकड़ने के लिए सर्व ऑपरेशन चलाया जा रहा है।

इससे पहले 16 अक्टूबर को शोपिया में आतंकियों ने एक गैर-स्थानीय युवक की गोली मारकर हत्या कर दी थी। राजौरी में आतंकियों ने एक घर पर फायरिंग की। इसमें 40 साल के मोहम्मद रज्जाक की मौत हो गई है कुंडा

टोपे शाहदरा शरीफ के रहने वाले थे। अप्रैल में टारगेट किलिंग की यह तीसरी वारदात थी।

रज्जाक के भाई सेना में जवान है। 19 साल पहले आतंकियों ने इसी गांव में रज्जाक के पिता मोहम्मद अकबर की हत्या कर दी थी। वे वेलफेयर डिपार्टमेंट में काम करते थे। रज्जाक को पिता के बाद उनकी नौकरी मिली थी।

जहाँगीरपुरी में

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

तरफ से फायरिंग शुरू कर दी गई। दोनों पक्षों के विवाद में करीब 10 राउंड फायरिंग की गई। जिस व्यक्ति की मौत हुई है, उसे चार गोलियां लगी हैं। पुलिस ने इस घटना में दो लोगों को पकड़ लिया है।

घटना जहाँगीरपुरी के डी-ब्लॉक की बताई जा रही है। जांच में पता लगा कि दीपक और उसका भाई कुछ अन्य साथियों के साथ 900 वाली गली पार्क के पास खड़े थे। इसी दौरान नरेंद्र और सूरज वहां आए और दोनों पार्टियों में किसी बात को लेकर बहसबाजी हुई।

धोड़ी देर हुई बहसबाजी के बाद दोनों पार्टियों ने एक-दूसरे पर फायरिंग करनी शुरू कर दी। फायरिंग में एक दीपक की गर्दन पर, दोनों पैरों पर और पीठ पर गोलियां लगीं। इस दौरान नरेंद्र की पीठ पर और सूरज के पैरों में गोली लगी।

भाजपा ने...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
भाजपा में आकर राज्यसभा सांसद बनने वाले पूर्व मुख्यमंत्री अशोक चव्हाण की पुत्री जया अशोक चव्हाण भी शामिल हैं, जिन्हें भोकर से टिकट दिया गया है।

क्या बड़े घर बेटी ब्याहने का नुकसान उठा रही है राजस्थान ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मार्च 2020 को राजस्थान सरकार ने 71 भंडारगृहों पर 10 वर्ष की अवधि के लिए संयुक्त संचालन व व्यवस्था का ठेका श्री शुभम लॉजिस्टिक व ऑरिगो कंपनी को दिया था। इनमें से 48 भंडार गृह वर्तमान में श्री शुभम लॉजिस्टिक के पास तथा शेष 23 भंडार गृहों का संचालन की जिम्मेदारी ऑरिगो कंपनी के पास है। सरकार ने 10 वर्ष का यह ठेका जब इन दोनों कंपनियों को दिया था, तब निविदा में शर्त रखी गई थी कि दोनों कंपनियां गोदामों में शर्त रखी जाने वाली कृषि उपज का बीमा भी दस वर्ष के लिए ही करवायेंगी, क्योंकि इन 71

भंडार गृहों में करीब 85 हजार मेट्रिक टन तक कृषि उपज राज्य सरकार द्वारा रखी जाती है। इससे पहले भी दोनों कंपनियों ने कई बार करोड़ों रु. की कृषि उपज को बीमा करवाये बिना भरावन भरोसे गोदामों में छोड़ा है। वर्तमान में श्री शुभम लॉजिस्टिक के 48 गोदामों में 2790 करोड़ की कृषि उपज रखी हुई है। इस कंपनी ने भी 25 अप्रैल से 12 जून 2024 तक करीब 49 दिन तक यह स्टॉक बिना बीमा करवाये रखा। इसके बाद जब जून माह में कंपनी ने इश्योरेंस रिन्वू कराया तो उसे भी गलत श्रेणी में ले लिया। इसके अलावा बड़ा तथ्य सामने आया है

कि, ऑरिगो व श्री शुभम लॉजिस्टिक कंपनी को अलग-अलग श्रेणियों में 10 वर्ष की बैंक गारंटी जमा करवानी थी, लेकिन इन कंपनियों ने 10 वर्ष के बजाय 2-4 वर्षों के लिए अलग-अलग राशि की बैंक गारंटी दी, वर्ष 2025 तक खत्म होने वाली है। जानकारी के मुताबिक ऑरिगो कंपनी को 5 करोड़ 85 लाख रु. तथा श्री शुभम लॉजिस्टिक को 16 करोड़ 28 लाख रु. बैंक गारंटी जमा करवानी थी।

निविदा शर्तों के मुताबिक कम्पनी को सरकारी गोदामों में कुल क्षमता का 70 प्रतिशत माल रखना जरूरी था, परंतु शुभम लॉजिस्टिक ने अप्रैल 2022 से मार्च 2023 तक 41.64

प्रतिशत तथा अप्रैल 2023-मार्च 2024 तक कुल क्षमता का मात्र 32.76 प्रतिशत ही स्टॉक रखा, जबकि खुद के प्राइवेट गोदाम कृषि उपज से भर लिए।

इससे भंडारण निगम को करीब 130 करोड़ रु. कम आय हुई। वहीं ऑरिगो के मामले में इसी अवधि के दौरान यह आंकड़ा क्रमशः 11.78 व 16.34 प्रतिशत ही रहा। इससे भंडारण निगम को 12.94 करोड़ रु. आय कम प्राप्त हुई। इसके अलावा स्टॉक की गुणवत्ता व मात्रा बर्करार रखने के मामले में भी यह कंपनियां फेल साबित हुईं, इससे विभाग को कुल 21 करोड़ का नुकसान झेलना पड़ा। इसी

तरह दोनों कंपनियों को कृषि उपज की कीटनाशक स्प्रे के बदले 2.50 करोड़ रु. देने थे, जो नहीं दिये। अब यह राशि भंडारण निगम, इन कंपनियों के भुगतान में से काटेगा।

उल्लेखनीय है कि श्री शुभम लॉजिस्टिक और ऑरिगो द्वारा किए गए शर्तों के उल्लंघन पर भंडारण निगम ने इनसे क्रमशः 206.31 करोड़ व 36.34 करोड़ रु. क्षतिपूर्ति 18 प्रतिशत थी.एस.टी. के साथ वसूलने का दावा किया हुआ है, जो कि आर्बिट्रेशन में लंबित है। वहीं दूसरी ओर दोनों कंपनियों भी भंडारण निगम से करीब 75 करोड़ रु. की मांग कर रही हैं।

त्योहारों की करें नई शुरुआत

एक्स-शोरूम कीमत
₹60 471#

₹4 500<
नगद छूट

₹5 999**
कम डाउन पेमेंट



TVS Radeon
दिलो बुलबुल बोलो बुलबुल

TVS Sport
माइलेज का बाप

TVS RAIDER
THE MICKED RIDE

star city+



www.tvsmotor.com

Finance Partners: TVSCREDIT

SHIRIRAM

INCREDIBLE BANK

INDUSTRIAL BANK

HDFC BANK

Up to ₹7500* Instant Discount

using EasyEMI on Credit Card

*Ex-Showroom price of TVS Sport ES variant in Rajasthan. Prices are subject to change without prior notice. **Finance at the sole discretion of the financier. Downpayment calculated on 0%-road price of Rajasthan base variant of TVS Sport. ₹7500 cash discount applicable up to 5% of swap amount on HDFC Bank debit & credit card EMI. †₹4500 cash discount available on TVS Sport ELS variant & ₹2000 cash discount available on TVS Sport ES variant. T&C Apply.

FOR ALL BULK/INSTITUTIONAL REQUIREMENTS PLEASE MAIL: corporate.customersupport@tvsmotor.com अधिकृत मुख्य विक्रेता : जोधपुर : भूत टीवीएस, कल्पतरू काम्प्लेक्स, फोन : 9024471871, सुनिता टीवीएस, जुना खेड़ापति के मंदिर के पास, चौपसनी मेन रोड, फोन : 8302401234, पावटा : महामंदिर चौराहा, फोन : 9772619999, शकुन टीवीएस, भगत की कोठी, न्यू पाली रोड, फोन : 7877740253, पाल रोड : फोन : 7838568230, सुमेरुपुर : अमर टीवीएस, पाली रोड, फोन : 8302459277, सिरौही : अमर टीवीएस, अनादरा रोड, फोन : 8448493641, बाडमेर : बाडमेर टीवीएस, एनएच-68, सदर थाना के सामने छोटन रोड, फोन : 9251906051-52, बालोतरा : यादवी टीवीएस, पचपदरा रोड, फोन : 7230074404, भीनमाल : माधव टीवीएस, रामसीन रोड, फोन : 8824014500, नागौर : नागौर टीवीएस, दिल्ली गेट के बाहर, फोन : 7230028551, बिकानेर रोड : फोन : 7230028530 मकराना : ताज टीवीएस, मंगलाना रोड, फोन : 84448494639, जालौर : श्री जालौर टीवीएस, बागोड़ा रोड, चुन्नी नाका के पास, फोन : 7041517089, पाली : भारत ऑटो टीवीएस, अग्रवाल फैक्ट्री के सामने, फोन : 8824471538, अधिकृत विक्रेता : जैतारण : फोन : 9413059402, सोजत सिटी : फोन : 9998303363, बालेसर : फोन : 9414670815, जैसलमेर : फोन : 9602021272, तीवरी : फोन : 9928179621, रायपुर : फोन : 9352640160, बिलाड़ा : फोन : 9462444224, बडगी : फोन : 9983198685, मारवाड़ जवसरा : फोन : 7014752795, लाडनू : फोन : 9828030393, कुचेरा : फोन : 94606618517, डीडवाना : फोन : 9649351984, डेगाना : फोन : 9309093172, बोरावर : फोन : 9252255856, कुचामन सिटी : फोन : 9413037809, मेड़ता सिटी : फोन : 9251230162, जसनगर, फोन : 9982778434, लुणवा : फोन : 7014741631, रियांबंडी : फोन : 8949745720, मोलासर : फोन : 9462999813, गोदन : फोन : 9413649228, नाडोल : फोन : 9928600697, पीपाड़ : फोन : 9829708314, छोटी खाटू : 9649351984, पीपलिया : फोन : 8299046171, बनाड : फोन : 8875673534, गोविंदगढ़ गार्डन बनार, फोन : 9462999831, फलोदी : फोन : 9461400786, बाप : फोन : 9414704264, पोकरन : फोन : 8764173786, ओसियाँ : फोन : 8104307272, सांगरिया : फोन : 8860203436, निमाज : फोन : 9680728074, बावड़ी : फोन : 9950855600, पिंडवारा : फोन : 8852868067, आहोर : फोन : 637575322, जावल : फोन : 6375071949, सादरी : फोन : 9001118102, रानी : फोन : 9610889944, सांचोर, फोन : 9928285411, जसवंतपुर, फोन : 8239116647, रेवदर, फोन : 9680426599, रानीवाड़ा, फोन : 9079725160, रामसीन, फोन : 8852047356, 6375753220 शालामंड : फोन : 9950421515, आंकोली : फोन : 7412029132, पिंडवाड़ा : फोन : 02971294500, स्वर्णगंज : फोन : 9950295425